

تفہیم القرآن

(۱۸)

الاعراف

(رکوع ۲۴)

وہ اللہ ہی ہے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور ایسی کی جس سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ اس کے پاس سکون حاصل کرے۔ پھر جب مرد نے عورت کو ڈھانک لیا تو اسے ایک خفیہ ساحل رہ گیا جسے لیے لیے وہ چپتی پھرتی رہی، پھر جب وہ بوجھل ہو گئی تو دونوں نے مل کر اللہ، اپنے رب سے دعا کی کہ اگر تو نے ہم کو اچھا سا بچہ دیا تو ہم تیرے شکر گزار ہوں گے، مگر جب اللہ نے ان کو ایک صحیح و سالم بچہ دیدیا تو وہ اس کی اس بخشش و عنایت میں دوسروں کو اس کا شریک ٹھہرانے لگے۔ اللہ بہت بلند و برتر ہے ان مشرکانہ باتوں سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔

لے یہاں مشرکین کی جاہلانہ گمراہیوں پر تنقید کی گئی ہے۔ تقریر کا مدعا یہ ہے کہ نوح انسانی کو ابتداً وجود بخشنے والا اللہ تعالیٰ ہے جس سے خود مشرکین کو بھی انکار نہیں پھر انسان کو وجود عطا کرنے والا بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے اور اس بات کو بھی مشرکین جانتے ہیں۔ عورت کے رحم میں نطفہ کو ٹھہرانا، پھر اس خفیہ ساحل کو پرورش کر کے ایک زندہ بچے کی صورت دینا، پھر اس بچے کے اندر طرح طرح کی قوتیں اور قابلیتیں ودیوت کرنا اور اس کو صحیح و سالم انسان بنا کر پیدا کرنا، یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اگر اللہ عورت کے پیٹ میں بندریا سانپ یا کوئی اور عجیب اخلقت حیوان پیدا کر دے، یا بچے کو پیٹ ہی میں اندھا بھرا لنگڑا والا بنا دے، یا اس کی جسمانی، ذہنی اور نفسانی قوتوں میں کوئی نقص رکھ دے تو کسی میں یہ طاقت نہیں ہے کہ اللہ کی اس ساخت کو بدل ڈالے۔ اس حقیقت سے مشرکین بھی اسی طرح آگاہ ہیں جس طرح موحدین۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ زمانہ محفل میں ساری امیدیں اللہ ہی سے وابستہ ہوتی ہیں کہ وہی صحیح و سالم بچہ پیدا کرے گا، لیکن اس پر بھی جنابت و نادانی کے طغیان کا یہ حال ہے کہ جب امید برآتی ہے تو شکر لے کے لیے نذریں اور نیازیں کسی دیوبلی، کسی اوتار، کسی ولی اور کسی حضرت کے نام پر چڑھائی جاتی ہیں اور بچے کو ایسے نام دیے جاتے ہیں کہ گویا وہ خدا کے سوا کسی اور کی عنایت کا نتیجہ ہے مثلاً حسین بخش، پیر بخش، بھلا رسول، عبدالعزیز، اور عبد شمس۔

اس تقریر کے سمجھنے میں ایک بڑی غلط فہمی واقع ہوئی ہے جسے ضعیف روایات نے اور زیادہ تقویت پہنچادی۔ چونکہ آغاز میں نوح انسانی کی پیدائش ایک جان سے ہونے کا ذکر آیا ہے، جس سے مراد حضرت آدم علیہ السلام ہیں، اور پھر توڑا ہی ایک مرد و عورت کا ذکر شروع ہو گیا ہے جنہوں نے پہلے تو اللہ سے صحیح و سالم بچے کی پیدائش کے لیے دعا کی اور جب بچہ پیدا ہو گیا تو اللہ کی بخشش میں دوسروں کو شریک ٹھہرایا، اس لیے لوگوں نے یہ سمجھا کہ یہ شرک کرنے والے میاں بوی ضرور حضرت آدم و حوا علیہما السلام ہی ہوں گے۔ اس غلط فہمی پر روایات کا ایک توال چڑھ گیا اور ایک پروردگار تصنیف کر دیا گیا کہ حضرت حوا کے بچے پیدا ہو کر مر جاتے تھے، پھر کارا ایک بچے کی پیدائش کے موقع پر شیطان نے ان کو یہاں کر اس بات پر آمادہ کر دیا کہ اس کا نام عبدالحارث (بندہ شیطان) رکھ دیں۔ غضب یہ ہے کہ ان روایات میں سے بعض کی سند نبی صلی اللہ علیہ وسلم تک بھی پہنچا دی گئی ہے لیکن یہ حقیقت یہ تمام روایات غلط ہیں اور قرآن کی (باقی)

کئے نادان ہیں یہ لوگ کہ ان کو خدا کا شریک ٹھہراتے ہیں جو کسی چیز کو بھی بیدار نہیں کرتے بلکہ خود پیدا کیے جاتے ہیں، جو زمان کی مدد کر سکتے ہیں اور نہ آپ اپنی مدد ہی پر قادر ہیں۔ اگر تم انھیں سیدھی راہ پر آنے کی دعوت دو تو وہ تمھارے پیچھے نہ آئیں، تم خواہ انھیں پکارو یا خاموش رہو دونوں صورتوں میں نتیجہ تمھارے لیے یکساں ہی رہے۔ تم لوگ خدا کو چھوڑ کر جنھیں پکارتے ہو وہ تو محض بندے ہیں جیسے تم بندے ہو۔ ان دعاؤں مانگ دو یہ تمھاری دعاؤں کا جواب دیں اگر ان کے بارے میں تمھارے خیالات صحیح ہیں۔ کیا یہ پاؤں رکھتے ہیں کہ ان سے چلیں؟ کیا یہ ہاتھ رکھتے ہیں کہ ان سے کھڑیں؟ کیا یہ آنکھیں رکھتے ہیں کہ ان سے دیکھیں؟ کیا یہ کان رکھتے ہیں کہ ان سے سنیں؟ اسے محمد ان سے کہو کہ بلا لو اپنے ٹھہرائے ہوئے شریکوں کو پھر تم سب مل کر میرے خلاف تدبیریں کرو اور مجھے ہرگز ہمت نہ دو، میرا حاجی و ناصر وہ خدا ہے جس نے یہ کتاب نازل کی ہے اور وہ نیک

(بقیہ) عبارت بھی ان کی تائید نہیں کرتی۔ قرآن جو کچھ کہہ رہا ہے وہ صرف یہ ہے کہ نوع انسانی کا پہلا جوڑا جس سے آفرینش کی ابتدا ہوئی، اس کا خالق بھی اللہ ہی تھا، کوئی دوسرا اس کا تخلیق میں شریک نہ تھا، اور پھر ہر مرد و عورت کے ملاپ جو اولاد پیدا ہوتی ہے اس کا خالق بھی اللہ ہی ہے جس کا اقرار تم سب لوگوں کے دلوں میں موجود ہے، چنانچہ اسی اقرار کی بدولت تم امید و تم کی حالت میں جب دعا مانگتے ہو تو اللہ ہی سے مانگتے ہو، لیکن بعد میں جب امیدیں پوری ہو جاتی ہیں تو تمہیں شرک کی سوجھتی ہے۔ اس تقریر میں کسی خاص مرد اور خاص عورت کا ذکر نہیں ہے بلکہ مشرکین میں سے ہر مرد اور ہر عورت کا حال بیان کیا گیا ہے۔

اس مقام پر ایک اور بات بھی قابل توجہ ہے۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے جن لوگوں کی مذمت کی ہے وہ سب کے مشرکین تھے اور ان کا قصور یہ تھا کہ وہ صحیح و سالم اولاد پیدا ہونے کے لیے تو خدا ہی سے دعا مانگتے تھے مگر جب بچہ پیدا ہو جاتا تھا تو اللہ کے اس عطیہ میں دوسروں کو شکر کیے کا قصور اٹھائیے تھے۔ بلاشبہ یہ حالت بھی نہایت بری تھی، لیکن اب جو شرک ہم توحید کے مدعیوں میں پارے ہیں وہ اس سے بھی بدتر ہے۔ یہ ظالم تو اولاد بھی غیروں ہی سے مانگتے ہیں، حمل کے زمانے میں متیں بھی غیروں کے نام ہی کیانتے ہیں اور بچہ پیدا ہونے کے بعد نیا زہمی انہی کے آستانوں پر چڑھاتے ہیں۔ اس پر بھی زما زما جاہلیت کے عیب مشرک تھے اور یہ سوجھتا ہے، ان کے لیے جنم واجب تھی اور ان کے لیے نجات کی گارنٹی ہے، ان کی مگر اہمیں پر تنقید کی زبانیں تیز ہیں مگر ان کی لگاہوں پر کوئی تنقید کر نہیں سکتے تو مذہبی درباروں میں بے حسینی کی لہر دو جاتی ہے۔ اسی حالت کا نام حالی مرحوم نے اپنی سمدس میں لیا ہے:-

کرسے غیر گرت کی پوجا تو کافر :-	جو ٹھہرائے بیٹا خدا کا تو کافر	جھکے آگ پر بر سجدہ تو کافر	کو اکب میں مانے کر شرک تو کافر
مگر مومنوں پر کشا وہ ہیں راہیں	پرستش کریں شوق سے جس کی چاہیں	فراروں پوجا جا کے نذیب چڑھائیں	شہیدوں جا جا کے ناگہن عاہیں
توحید میں کچھ خلل اس سے آئے	نہ اسلام بگڑے نہ ایمان جاوے۔		

یعنی ان مشرکین کے معبودان باطل کا حال یہ ہے کہ سیدھی راہ دکھانا اور اپنے پرستاروں کی رہنمائی کرنا تو درکنار، وہ جیسا کہ تو کسی رہنما کی پڑی کرنے کے قابل بھی نہیں، حتیٰ کہ کسی پھلانے والے کی پکار کا جواب تک نہیں دے سکتے۔

۲۵ یہاں ایک بات صاف ظہور پر کچھ لینی چاہیے۔ مشرکانہ مذاہب میں تین چیزیں الگ الگ پائی جاتی ہیں۔ ایک تو وہ اصنام، تصاویر یا علامات جو مرجع پرستش (Objects of worship) ہوتی ہیں۔ دوسرے وہ اشخاص یا ارواح یا معانی جو دراصل معبود قرار دیے جاتے ہیں اور جن کی مانند اصنام اور تصاویر وغیرہ کی شکل میں کی جاتی ہے، تیسرے وہ عقائد جو ان مشرکانہ عبادات و اعمال کی تہ میں کارفرما ہوتے ہیں۔ قرآن مختلف طریقوں سے ان تینوں چیزوں پر ضرب لگا رہا ہے اس مقام پر ان کی تنقید کرنے کی چیز کی طرف سے یعنی وہ بت محل اعتراض ہیں جن کے سامنے مشرکین اپنا تمام عبادت اور کرتے اور اپنی عرصیاں اور نیازیں پیش کرتے تھے۔

آدمیوں کی حمایت کرتا ہے، بخلاف اس کے تم جنہیں خدا کو چھوڑ کر پکارتے ہو وہ نہ تمہاری مدد کر سکتے ہیں اور نہ خود اپنی مدد ہی کرنے کے قابل ہیں، بلکہ اگر تم انہیں سیدھی راہ پر آنے کے لیے کہو تو وہ تمہاری بات سن بھی نہیں سکتے تم دیکھتے ہو کہ وہ تمہاری طرف دیکھ رہے ہیں مگر انہیں کچھ سوچنا نہیں ہے۔

اسے نبی انہی و درگزر کا طریقہ اختیار کرو، معروف کی تلقین کیے جاؤ، اور جاہلوں سے نہ الجھو۔ اگر کبھی شیطان تمہیں اکسائے تو اللہ کی پناہ مانگو وہ سننے اور جملنے والا ہے۔ حقیقت میں جو لوگ متقی ہیں ان کا حال تو یہ ہوتا ہے کہ کبھی شیطان کے اثر سے کوئی پراخیال اگر انہیں چھو بھی جاتا ہے تو وہ فوراً چوکتے ہو جاتے ہیں اور پھر انہیں صاف نظر آنے لگتا ہے کہ ان کے لیے صحیح طریق کار کیا ہے۔ رہے ان کے (یعنی شیاطین کے) بھائی تو وہ انہیں ان کی کج روی میں کھینچنے لیے چلے جاتے ہیں اور انہیں بٹھکانے میں کوئی کسر اٹھانیں رکھتے۔

۱۵۔ یہ جواب ہے مشرکین کی ان دھمکیوں کا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے تھے۔ وہ کہتے تھے کہ اگر تم ہمارے ان معبودوں کی مخالفت کرنے سے باز نہ آئے اور ان کی طرف سے لوگوں کے عقیدے اسی طرح خراب کرتے رہے تو تم پر ان کا غضب ٹوٹ پڑے گا اور وہ تمہیں سخت نقصانات اور مصائب میں مبتلا کر دیں گے۔

۱۶۔ ان آیات میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دعوت و تبلیغ اور ہدایت و اصلاح کی مکت کے چند اہم نکات بتائے گئے ہیں اور خصوصاً صرف حضور ہی کو ایم دینا نہیں بلکہ حضور کے ذریعے ان سب لوگوں کو یہی مکت کھانا ہے جو حضور کے قائم مقام بن کر دنیا کو سیدھی راہ دکھانے کے لیے آئیں۔ ان نکات کو سلسلہ وار دیکھنا چاہیے۔

(۱) داعی حق کے لیے جو صفات سب سے زیادہ ضروری ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ اسے نرم خو، متحمل اور عالی ظرف ہونا چاہیے۔ اس کو اپنے ساتھیوں کے لیے شفیق و مہربان ہونا چاہیے اور اپنے مخالفوں کے لیے عظیم ہونا چاہیے۔ اس کو اپنے رفقاء کی کمزوریوں کو بھی برداشت کرنا چاہیے اور اپنے مخالفین کی سختیوں کو بھی۔ اسے شدید سے شدید اشتغال، اگیز مواقع پر بھی اپنے مزاج کو ٹھنڈا رکھنا چاہیے، نہایت ناگوار باتوں کو بھی عالی ظرفی کے ساتھ ٹال دینا چاہیے، مخالفوں کی طرف کسی ہی سخت کلامی، بہتان تراشی، ایذا رسانی اور شریاز مزاحمت کا اظہار ہو، مگر اس کو درگزر ہی سے کام لینا چاہیے۔ سخت گیری، درشت خوئی، تلخ گفتاری اور منتقامہ اشتغال طبع اس کام کے لیے زہر کا علم رکھنا ہے اور اس سے کام لگنا ہی نہیں ہے۔ اسی چیز کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمایا ہے کہ میرے رب نے مجھے علم دیا ہے کہ غضب اور رما، دو ذن حاتون میں انصاف کی بات کہوں جو مجھ سے کلمے میں اس بڑوں، جو مجھے میرے حق سے محروم کرے میں اسے اس کا حق دوں، جو میرے ساتھ ظلم کرے میں اس کو معاف کر دوں۔ اور اسی چیز کی ہدایت آپ ان لوگوں کو کرتے تھے جنہیں دین کے کام پر اپنی طرف بھیجتے تھے کہ سنو! اور لا تنفوا وایسروا ولا تعسروا، یعنی جہاں تم جاؤ وہاں تمہاری آمد لوگوں کے لیے فزادہ جانفزا ہو نہ کہ باعث نفرت اور لوگوں کے لیے تم سہولت کے موجب نہ ہو۔ تذکرگی و سختی کے۔ اور اسی چیز کی تعریف اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں فرمائی ہے کہ فما آجرتہ من اللہ لئن لنت لہم ولو کنت فظاً علیظ القلب لا نفضوا من حولہ، یعنی یہ اللہ کی رحمت ہے کہ تم ان لوگوں کے لیے نرم ہو ورنہ اگر تم درشت خود رسنگدل ہوتے تو یہ سب لوگ تمہارے گرد و پیش سے چھٹ جاتے۔

(۲) دعوت حق کی کامیابی کا گریہ ہے کہ آدمی فلسفہ طرازی اور دقیقہ سنجی کے بجائے لوگوں کو معروف یعنی ان سیدھی اور صاف بھلائیوں کی تلقین کرے جنہیں عام سارے ہی انسان بھلا جانتے ہیں یا جن کی بھلائی کو سمجھنے کے لیے وہ عقل عام (Common sense) کافی ہوتی ہے جو ہر انسان کو حاصل ہے۔ اس طرح داعی حق کا پہل عوام و خواص سب کو شائتر کرتا ہے اور ہر سامع کے کان سے دل تک پہنچنے کی راہ آپ نکال لیتا ہے۔ ایسی معدود دعوت کے خلاف جو لوگ شورش برپا کرتے ہیں وہ خود اپنی ناکامی اور اس دعوت کی کامیابی کا سامان فراہم کرتے ہیں، کیونکہ عام انسان، خواہ وہ کتنے ہی تعصبات میں مبتلا ہوں، جب یہ دیکھتے ہیں کہ ایک طرف ایک شریف انفس اور بلند اخلاق انسان ہے جو سیدھی سیدھی بھلائیوں کی دعوت دے رہا ہے (باقی)

اے نبی! جب تم ان لوگوں کے سامنے کوئی نشانی (یعنی معجزہ) پیش نہیں کرتے تو یہ کہتے ہیں کہ تم نے اپنے لیے کوئی نشانی کیوں نہ انتخاب کر لی ہے؟ ان سے کہو میں تو صرف اس وحی کی پیروی کرتا ہوں جو میرے رب نے میری طرف بھیجی ہے۔ یہ بصیرت کی روشنیاں ہیں تمہارے رب

(بقرہ) اور دوسری طرف بہت سے لوگ اس کی مخالفت میں قرہم کی اخلاق و انسانیت سے گری ہوئی تدریس استعمال کر رہے ہیں، تو رفتہ رفتہ انک دل خود بخود خالی ہو جاتا ہے پھر تے اور داعی حق کی طرف توجہ ہوتے چلے جاتے ہیں یہاں تک کہ آخر کار میدان مقابلہ میں صرف وہ لوگ رہ جاتے ہیں جن کے ذاتی مفاد نظام باطل کے قیام ہی کے وابستہ ہوں یا پھر جن کے دلوں میں تقلید اسلاف اور جاہلانہ تصہبات نے کسی روشنی کے قبول کرنے کی صلاحیت باقی ہی نہ چھوڑی ہو یہی وہ حکمت تھی جس کی بدولت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب میں کامیابی حاصل ہوئی اور پھر آپ کے بعد چھوڑی ہی مدت میں اسلام کا سیلاب ترقی کے ملکوں پر اس طرح پھیل گیا کہ گیس سو فی صدی اور گیس ۸۰ اور ۹۰ فی صدی باشندے مسلمان ہو گئے۔

(۳) اس دعوت کے کام میں جہاں یہ بات ضروری ہے کہ طالبین خیر کو معروف کی تلقین کی جائے وہاں یہ بات بھی اتنی ہی ضروری ہے کہ جاہلوں نہ لجا جائے خواہ وہ اچھے اور اچھا نہ کی کتنی ہی کوشش کریں۔ داعی کو اس معاملہ میں سخت محتاط ہونا چاہیے کہ اس کا خطاب صرف ان لوگوں سے ہے جو مقبولیت کے ساتھ بات کو سمجھنے کے لیے تیار ہوں، اور جب کوئی شخص جہالت پر اترے اور حجت بازی، جھگڑاؤں اور وطن دشینہ شروع کر دے تو داعی کو اس کا رد لیتے بننے سے انکار کر دینا چاہیے، اس لیے کہ اس جھگڑے میں اچھے کا حاصل تو کچھ نہیں ہے اور نقصان یہ ہے کہ داعی کی جس قوت کو اشاعت و دعوت اور اصلاح نفوس میں خرچ ہونا چاہیے وہ اس فضول کام میں ضائع ہو جاتی ہے۔

(۴) ہر کام میں جو ہدایت کی گئی ہے اسی کے سلسلے میں فریب دہایت فرمائی گئی ہے کہ جب کبھی داعی حق تعالیٰ یعنی ظلم اور ان کی شرارتوں پر یا جاہلانہ اعتراضات و الزامات پر اپنی طبیعت میں اشتعال محسوس کرے تو اسے فوراً سمجھ لینا چاہیے کہ یہ ترغیب شیطان (یعنی شیطان کی اکساہٹ) ہے اور اسی وقت خدائے پناہ مانگنی چاہیے کہ اپنے بندے کو اس جوش میں نہ نکلنے سے بچائے اور ایسے قابو نہ ہونے دے کہ اس سے دعوت حق کو نقصان پہنچانے والی کوئی حرکت سرزد ہو جائے۔ دعوت حق کا کام بہر حال ٹھنڈے دل سے ہی ہو سکتا ہے اور وہی قدم صحیح اٹھ سکتا ہے جو جذبات مغلوب ہو کر نہیں بلکہ موقع محل کو دیکھ کر خوب سوچ بچ کر اٹھایا جائے، لیکن شیطان، جو اس کام کو فروغ پانے ہوئے کبھی نہیں دیکھ سکتا، ہمیشہ اس کوشش میں لگا رہتا ہے کہ اپنے بھائی بندوں سے داعی حق پر طرح طرح کے حملے کرے اور پھر حملے پر داعی حق کو اکسائے کہ اس حملے کا جواب تو ضرور دینا چاہیے۔ یہ پہل جو شیطان داعی کے نفس سے کرتا ہے، اکثر بڑی بڑی پر فریب تالیوں اور ذہنی اصطلاحوں کے خلاف میں پلٹا ہوا ہوتا ہے لیکن اس کی تر میں جو نفسانیت اور کوئی چیز نہیں ہوتی۔ اسی لیے آخری قیامتوں میں فرمایا کہ جو لوگ متقی (یعنی خدا ترس اور بدی سے بچنے کے خواہشمند) ہیں وہ تو اپنے نفس میں کسی شیطان کی تحریک کا اثر کسی برسے خیال کی کھٹک محسوس کرتے ہی فوراً چمکتے ہو جاتے ہیں اور پھر انھیں مشاغل نظر آتا ہے کہ اس موقع پر دعوت دین کا مفاد کس طرز عمل کے اختیار کرنے میں ہے اور حق پرستی کا نقصان کیا ہے، رہے وہ لوگ جن کے کام میں نفسانیت کی لاگ لگی ہوئی ہے اور اس وجہ سے جن کا شبہ طین کے ساتھ بھائی چارے کا تعلق ہے، تو وہ شیطان کی تحریک کے مقابلہ میں نہیں ٹھہر سکتے اور اس کے مغلوب ہو کر غلط راہ پر چل نکلے ہیں جیسے جس وادی میں شیطان چاہتا ہے انھیں لیے پھرتا ہے اور کہیں جا کر انکے قدم نہیں رکھتے۔ مخالفت کی ہر گائی کے جواب میں ان کے پاس گالی اور بہر حال کے جواب میں اس سے بڑھ کر چال موجود ہوتی ہے۔

اس ارشاد کا ایک عمومی عمل بھی ہے اور وہ یہ کہ اہل تقویٰ کا طریقہ بالعموم اپنی زندگی میں غیر متقی لوگوں سے مختلف ہوتا ہے۔ جو لوگ حقیقت میں خدا سے ڈرنے والے ہیں اور دل سے چاہتے ہیں کہ برائی سے بچیں ان کا حال یہ ہوتا ہے کہ برسے خیال کا ایک ذرا سا غبار بھی اگر ان کے دل کو چھو جاتا ہے تو انھیں ویسی ہی کھٹک محسوس ہونے لگتی ہے جیسی کھٹک آنکھ میں پھانس چھب جانے یا آنکھ میں کسی ذرے کے گر جانے سے محسوس ہوتی ہے۔ چونکہ وہ برسے خیالات، ابری خواہشات اور بری میزوں کے جوگر نہیں ہوتے اس وجہ سے یہ چیزیں ان کے لیے اسی طرح خلاف مزاج ہوتی ہیں جس طرح آنکھ کے لیے ذرہ (باقی)

کی طرف سے اور ہدایت اور رحمت ہے ان لوگوں کے لیے جو اسے قبول کریں۔ جب قرآن تمہارے سامنے پڑھا جائے تو اسے توجہ سے سنو اور خاموش رہو، شاید کہ تم پر بھی رحمت ہو جائے۔

(بقیہ) یا ایک نفیس طبع اور صفائی پسند آدمی کے لیے کپڑوں پر سیاہی کا ایک انغ یا لنگی کی ایک چھینٹ۔ پھر جب یہ کھٹک انھیں محسوس ہو جاتی ہے تو ان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں اور ان کا ضمیر بیدار ہو کر اس بخارِ شر کو اپنے اوپر سے جھاڑنے میں لگ جاتا ہے۔ بخلاف اس کے جو لوگ غذا سے ڈرتے ہیں، زبردستی سے پینا چاہتے ہیں اور جن کی شیطان سے لاگ لگی ہوئی ہے، ان کے نفس میں بے خیالات، بے ارادے، بے مقاصد کپتے رہتے ہیں اور وہ ان گندی چیزوں سے کوئی ابراہٹ اپنے اندر محسوس نہیں کرتے، بالکل اسی طرح جیسے کسی ہنڈیا میں سودا گوشت پک رہا ہو اور وہ بے خبر ہو کہ اس میں کیا پک رہا ہے، یا جیسے کسی حلال خوراک کا حجم اور اس کے کپڑے عداوت میں لٹھڑے ہوئے ہوں اور اسے کچھ احساس نہ ہو کہ وہ کن چیزوں میں آلودہ ہے۔

(بقیہ) ۱۳۱۱ کفار کے اس سوال میں ایک صریح طعن کا انداز یا اجاتا تھا۔ یعنی ان کے کہنے کا مطلب یہ تھا کہ میان جس طرح تم نبی بن گئے ہو اسی طرح کوئی معجزہ بھی چھانٹ کر اپنے لیے بنا لائے ہوتے۔ لیکن آگے ملاحظہ ہو کہ اس طعن کا جواب کس شان سے دیا جاتا ہے

(بقیہ) ۱۳۱۲ یعنی بلر نصب یہ نہیں ہے کہ جس چیز کی مانگ ہو یا جس کی میں خود ضرورت محسوس کروں اسے خود ایجاد یا تصنیف کر کے پیش کر دوں، بلکہ میں تو ایک رسول ہوں اور میرا منصب صرف یہ ہے کہ جس نے مجھے بھیجا ہے اس کی ہدایت پھیل کر دوں۔

(حواشی صفحہ ۱۳۱۱) یعنی معجزے کے بجائے میرے بھیجے والے نے جو چیز میرے پاس بھیجی ہے وہ یہ قرآن ہے جس میں بصیرت افزوز روشنیوں موجود ہیں اور اس کی نمایاں ترین خوبی یہ ہے کہ جو لوگ اس کو مان لیتے ہیں ان کو زندگی کا سیدھا راستہ مل جاتا ہے اور ان کے اخلاقِ حسد میں رحمتِ الہی کے آثار صاف ہو پدا ہونے لگتے ہیں۔

۱۳۱۳ یعنی جو نصب اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے تم لوگ قرآن کی آواز سنتے ہی کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیتے ہو اور شور و غل برپا کرتے ہو تاکہ نہ خود سنو اور نہ کوئی دوسرا سن سکے، اس روش کو چھوڑ ڈالو اور غور سے سنو تو سہی کہ اس میں تعلیم کی یاد دی گئی ہے۔ کیا عجب کہ اس کی تعلیم سے واقف ہو جانے کے بعد تم خود بھی اسی رحمت کے حصہ دار بن جاؤ جو ایمان لانے والوں کو نصیب ہو چکی ہے۔ مخالفین طعن آمیز بات کے جواب میں یہ ایسا لطیف و شیریں اور ایسا دلوں کو مستحضر کرنے والا انداز تبلیغ ہے کہ اس کی خوبی کسی طرح بیان کی متحمل نہیں ہو سکتی۔ جو شخص حکمت تبلیغ سیکھنا چاہتا ہو وہ اگر غور کرے تو اس جواب میں بڑے سبق پاسکنا ہے۔

اس آیت کا اصل معنی یہ ہے جو ہم نے اوپر بیان کیا ہے لیکن ضمناً اس سے یہ حکم بھی نچتا ہے کہ جب خدا کا کلام پڑھا جا رہا ہو تو لوگوں کو ادب سے خاموش ہو جانا چاہیے اور توجہ کے ساتھ اسے سننا چاہیے۔ اسی سے یہ بات بھی مستنبط ہوتی ہے کہ امام جب نماز میں قرآن کی تلاوت کر رہا ہو تو مقتدیوں کو خاموشی کے ساتھ اس کی سماعت کرنی چاہیے۔ لیکن اس مسئلہ میں آکر کے درمیان اختلاف واقع ہو گیا ہے۔ امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کا مسلک یہ ہے کہ امام کی قرأت خواہ جہری ہو یا ستری، مقتدیوں کو خاموش رہنا چاہیے۔ امام مالک اور امام احمد کی رائے یہ ہے کہ صرف جہری قرأت کی صورت میں مقتدیوں کو خاموش رہنا چاہیے۔ لیکن امام شافعی اس طرف گئے ہیں کہ جہری اور ستری دونوں صورتوں میں مقتدی کو قرأت کرنی چاہیے کیونکہ بعض احادیث کی بنا پر وہ سمجھے ہیں کہ جو شخص نماز میں سورہ فاتحہ پڑھے اس کی نماز نہیں ہوتی۔

اسے نبی! اپنے رب کو صبح و شام یاد کیا کرو دل ہی دل میں زاری اور خوف کے ساتھ اور زبان سے بھی آواز کے ساتھ تم ان لوگوں میں سے نہ ہو جاؤ جو غفلت میں پڑے ہوئے ہیں۔ جو فرشتے تمہارے رب کے حضور تقرب کا مقام رکھتے ہیں وہ کبھی اپنی بڑائی کے گھمنڈ میں آکر اس کی عبادت سے منہ نہیں موڑتے، اور اس کی تسبیح کرتے ہیں اور اس کے آگے جھک رہتے ہیں۔

الانفال

(از رکوع ۱ تا ۴)

یہ سورہ ۸۳ہجری میں جنگ بدر کے بعد نازل ہوئی ہے اور اس میں اسلام و کفر کی اس پہلی جنگ پر مفصل تبصرہ کیا گیا ہے۔ جان تک سورہ کے مضمون پر غور کرنے سے اندازہ ہوتا ہے، غالباً یہ ایک ہی تقریر ہے جو یک وقت نازل فرمائی گئی ہوگی، مگر ممکن ہے کہ اس کی بعض آیات جنگ بدر ہی سے پیدا شدہ مسائل کے متعلق بعد میں اتاری ہوں اور پھر ان کو سلسلہ تقریر میں مناسب جگہوں پر درج کر کے ایک مسلسل تقریر بنا دیا گیا ہو۔ بہر حال کلام میں کہیں ایسا جوڑ نظر نہیں آتا جس سے یہ گمان کیا جاسکتا ہو کہ یہ الگ الگ دو تین خطبوں کا مجموعہ ہے۔

۱۔ یاد کرنے سے مراد نماز بھی ہے اور دوسری قسم کی یاد بھی، خواہ وہ زبان سے ہو یا خیال سے۔ صبح و شام سے مراد یہی دونوں وقت بھی ہیں اور ان اوقات میں اللہ کی یاد سے مقصود نماز ہے اور صبح و شام کا لفظ "دائماً" کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے اور اس سے مقصود ذکر اور خدا کی طرف متوجہ رہنا ہے۔ یہ آخری نصیحت ہے جو خطبہ کو ختم کرتے ہوئے ارشاد فرمائی گئی ہے اور اس کی توضیح بیان کر دی گئی ہے کہ تمہارا حال کہیں غافلوں کا سا نہ ہو جائے۔ دنیا میں جو کچھ گراہی بھلی ہے اور انسان کے اخلاق و اعمال میں جو فساد بھی رد نما ہوا ہے اس کا سبب صرف یہ ہے کہ انسان اس بات کو بھول جاتا ہے کہ خدا اس کی رب ہے اور وہ اس کا بندہ ہے اور دنیا میں وہ آزمائش کے لیے بھیجا گیا ہے اور دنیا کی زندگی ختم ہونے کے بعد اسے اپنے رب کے حساب دینا ہے۔ پس جو شخص راہ راست پر چلے اور دنیا کو اس پر چلانا چاہتا ہو اس کو سخت اہتمام کرنا چاہیے کہ یہ بھول کہیں خود اس کو لاحق نہ ہو جائے۔ اسی لیے نماز اور ذکر الہی اور دائمی توجہ الہی اللہ کی بار بار تائید کی گئی ہے۔

۲۔ مطلب یہ ہے کہ بڑائی کا گھمنڈ اور بندگی سے منہ موڑنا شیاطین کا کام ہے اور اس کا نتیجہ پستی و تنزل ہے۔ بخلاف اس کے خدا کے آگے جھکنے اور بندگی میں ثابت قدم رہنا ملکہوتی فعل ہے اور اس کا نتیجہ ترقی و دلہندی اور خدا سے تقرب ہے۔ اگر تم اس ترقی کے خواہشمند ہو تو اپنے طرز عمل کو شیاطین کے بجائے ملائکہ کے طرز عمل کے مطابق بناؤ۔

۳۔ تسبیح کرتے ہیں، یعنی وہ اللہ تعالیٰ کا بے عیب، بے نقص، بے خطا ہونا، ہر قسم کی کمزوریوں سے منزه ہونا اور لا شریک، بے مثل اور بے ہمتا ہونا دل سے مانتے ہیں، اس کا اقرار و اعتراف کرتے ہیں اور دامن اس کے انہار و اعلان میں مشغول رہتے ہیں۔

۴۔ اس مقام پر حکم ہے کہ جو شخص اس آیت کو پڑھے یا سنے وہ سجدہ کرے تاکہ اس کا حال ملائکہ مقربین کے حال سے مطابق ہو جائے اور ساری کامنات کا انتظام چلانے والے کارکن جس خدا کے آگے جھکے ہوئے ہیں اسی کے آگے وہ بھی ان سب کے ساتھ جھک جائے اور اپنے عمل سے فوراً پر تائب کر دے کہ وہ نہ تو کسی گھمنڈ میں مبتلا ہے اور نہ خدا کی بندگی سے منہ موڑنے والا ہے۔

قبل اس کے کہ اس سورہ پر تبصرہ کیا جائے، جنگ بدر اور اس سے تعلق رکھنے والے حالات پر ایک تاریخی نگاہ ڈال لینی چاہیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت ابتدائی دس بارہ سال میں جبکہ آپ مکہ معظمہ میں مقیم تھے، اس حیثیت سے دو اپنی پختگی و استواری ثابت کر چکی تھی کہ ایک طرف اس کی پشت پر ایک بلند سیرت، عالی ظرف اور دانشمند علمبردار موجود تھا جو اپنی شخصیت کا پورا سرمایہ اس کام میں لگا چکا تھا اور اس کے طرز عمل سے حقیقت پوری طرح نمایا ہو چکی تھی کہ وہ اس دعوت کو انتہائی کامیابی کی منزل تک پہنچانے کے لیے اہل ارادہ رکھتا ہے اور اس مقصد کی راہ میں ہر خطرے کو آنکیز کرنے اور ہر مشکل کا مقابلہ کرنے کو تیار ہے۔ دوسری طرف اس دعوت میں خود ایسی کشش تھی کہ وہ دلوں اور دماغوں میں سرایت کرتی چلی جا رہی تھی اور حالتِ جاہلیت اور تعصبات کے حصار اس کی راہ روکنے میں ناکام ثابت ہو رہے تھے۔ اسی وجہ سے عرب کے پرانے نظام جاہلی کی حمایت کرنے والے عناصر جو ابتدائاً اس کو استغاثہ کی نظر سے دیکھتے تھے، کئی دور کے آخری زمانہ میں اسے ایک سنجیدہ خطرہ سمجھنے لگے تھے اور اپنا پورا زور اسے کچل دینے میں صرف کر دینا چاہتے تھے۔ لیکن اس وقت تک چند حیثیات سے اس دعوت میں بہت کچھ کسرا ہوتی تھی۔

اولاً، یہ بات پوری طرح ثابت نہیں ہوئی تھی کہ اس کو ایسے پرودوں کی ایک کافی تعداد ہم پہنچ گئی ہے جو صرف اس کے ماننے والے ہی نہیں بلکہ اس کے اصولوں کا سچا عشق رکھتے ہیں، اس کو غالب و نافذ کرنے کی سعی میں اپنی ساری قوتیں اور اپنا تمام سرمایہ زندگی کھپا دینے کے لیے تیار ہیں، اور اس کی خاطر اپنی ہر چیز قربان کر دینے کے لیے، دنیا بھر سے لڑنے کے لیے حتیٰ کہ اپنے عزیز ترین رشتوں کو بھی کاٹ پھینکنے کے لیے آمادہ ہیں۔ اگرچہ مکہ میں ان لوگوں نے قریش کے ظلم و ستم برداشت کر کے اپنی صداقت ایمانی اور اسلام کے ساتھ اپنے تعلق کی مضبوطی کا اچھا خاصا ثبوت دیدیا تھا، مگر ابھی یہ ثابت ہونے کے لیے بہت سی آزمائشیں باقی تھیں کہ دعوت اسلامی کو جانفروش پیروں کا وہ گروہ میسر آگیا ہے جو اپنے نصب العین کے مقابلہ میں کسی چیز کو بھی عزیز تر نہیں رکھتا۔

ثانیاً، اس دعوت کی آواز اگرچہ سارے ملک میں پھیل گئی تھی، لیکن اس کے اثرات منتشر تھے، اس کی فراہم کردہ قوت سارے ملک میں پراگندہ تھی، اس کو وہ اجتماعی طاقت بہم نہ پہنچی تھی جو پرنے جیسے ہوئے نظام جاہلیت سے فیصلہ کن مقابلہ کرنے کے لیے ضروری تھی۔

ثالثاً، اس دعوت نے زمین میں کسی جگہ بھی جڑ نہیں پکڑی تھی بلکہ ابھی تک صرف ہوا میں سرایت کر رہی تھی۔ ملک کا کوئی خطہ ایسا نہیں تھا جہاں وہ قدم جما کر اپنے موقف کو مضبوط کرے اور پھر آگے بڑھنے کی سعی کرے۔ اس وقت تک جو مسلمان بننا بھی تھا اس کی حیثیت نظام کفر و شرک میں بالکل ایسی تھی جیسے معدے میں کھلی کہ معدہ ہر وقت اسے اگل دینے کے لیے زور لگا رہا ہو اور قرار پکڑنے کے لیے اس کو جگہ ہی نہ ملتی ہو۔

رابعاً، اس وقت تک اس دعوت کو عملی زندگی کے معاملات اپنے ہاتھ میں لے کر چلانے کا موقع نہیں ملا تھا۔ ذرا اپنا تمدن قائم کر سکی تھی، اپنا نظام معیشت، نظام معاشرت، نظام سیاست اس نے ترتیب کیا تھا، نہ دوسری طاقتوں سے اس کے معاملات صلح و جنگ پیش آئے تھے۔ اس لیے نہ تو ان اصول اخلاق کا مظاہرہ ہو سکا تھا جن پر یہ دعوت زندگی کے پورے نظام کو قائم کرنا اور چلانا چاہتی تھی اور نہ یہی بات آزمائش کی کسوٹی پر اچھی طرح نمایاں ہوئی تھی کہ اس دعوت کا پسینہ اور اس کے پرودوں کا گروہ

جس چیز کی طرف دنیا کو دعوت دے رہا ہے اس عمل کرنے میں خود کس حد تک راستا ہے۔

بعد کے واقعات نے وہ مواقع پیدا کر دیے جن سے یہ چاروں کیاں پوری ہو گئیں۔ مکی دور کے آخری تین چار سالوں سے یرثب (بعد کے مدینہ طیبہ) میں آفتاب اسلام کی شعاعیں مسلسل پہنچ رہی تھیں اور وہاں کے لوگ متددوجہ سے عرب کے دوسرے قبیلوں کی یہ نسبت زیادہ آسانی کے ساتھ اس روشنی کو قبول کرتے جا رہے تھے۔ آخر کار نبوت کے بارہویں سال حج کے موقع پر، ہ، نفوس کا ایک وفد نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے رات کی تاریکی میں ملا اور اس نے نہ صرف یہ کہ اسلام قبول کیا بلکہ آپ کو اور آپ کے پیروؤں کو اپنے شہر میں جگہ دینے پر بھی آمادگی ظاہر کی۔ یہ اسلام کی تاریخ میں ایک انقلابی موقع تھا جسے خدا نے اپنی عنایت سے فراہم کیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ بڑھا کر کپڑا لیا۔ اہل یرثب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو محض ایک پناہ گزین کی حیثیت سے نہیں بلکہ خدا کے نائب اور اپنے امام و فرمانروا کی حیثیت سے بلارہے تھے۔ اور اسلام کے پیروؤں کو ان کا بلاوا اس لیے نہ تھا کہ وہ ایک اجنبی سرزمین میں محض تھاجر ہونے کی حیثیت سے جگہ پالیں بلکہ مقصد یہ تھا کہ عرب کے مختلف قبائل اور خطوں میں جو مسلمان منتشر ہیں وہ یرثب میں جمع ہو کر اور شہری مسلمانوں کے ساتھ مل کر ایک منظم معاشرہ بنالیں۔ اس طرح یرثب نے دراصل اپنے آپ کو ”مدینۃ الاسلام“ کی حیثیت سے پیش کیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے قبول کر کے پہلا دارالاسلام بنایا۔

اس پیش کش کے معنی جو کچھ تھے اس سے اہل مدینہ ناواقف نہ تھے۔ اس کے صاف معنی یہ تھے کہ ایک چھوٹا سا قبضہ اپنے آپ کو پورے ملک کی تلواروں اور معاشی و تمدنی بائیکاٹ کے مقابلہ میں پیش کر دے۔ چنانچہ بیعت کے موقع پر رات کی اس مجلس میں اسلام کے ان اولین مددگاروں (انصار) نے اس معنی کو خوب اچھی طرح جان بوجھ کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہاتھ دیا تھا۔ عین اس وقت جبکہ بیعت ہو رہی تھی، تیرنی وفد کے ایک نوجوان رکن اسد بن زرارہ نے، جو پورے وفد میں سب سے کم سن شخص تھا اٹھ کر کہا:-

س ویدایا اہل یرثب! فانالہ نضرب الیہ اکباد الاہل الا نحن نعلم انہ رسول اللہ وان اخرجہ الیوم منا و آة للعرب كافة و قتل خیارکم و تعصنکم السیوف فاما انتم قوم تصبرون علی ذالک فخذن و اجرا علی اللہ و اما انتم قوم تخافون من انفسکم خیفۃ فذرا و فبینوا ذلک فھو اعذرکم عند اللہ۔

”ٹھہروا اہل یرثب! ہم لوگ جو ان کے پاس آئے ہیں تو یہ سمجھتے ہوئے آئے ہیں کہ یہ اللہ کے رسول ہیں۔ اور آج انھیں یہاں سے نکال کر لے جانا، تم عرب دشمنی سول لینا ہے۔ اس کے نتیجے میں تمہارے نونہال قتل ہوں گے اور تلواریں تم پر برسیں گی۔ لہذا اگر تم اس کو برداشت کرنے کی طاقت اپنے اندر پاتے ہو تو ان کا ہاتھ کپڑو اور اس کا اجر اللہ کے ذمہ ہے۔ اور اگر تمہیں اپنی جانتا عزیز ہیں تو پھر چھوڑ دو اور صاف صاف ہند کر دو کیونکہ اس وقت خدا کر دینا خدا کے نزدیک زیادہ قابل قبول ہو سکتا ہے۔“

اسی بات کو وفد کے ایک دوسرے شخص عباس بن عبادہ بن نضل نے دوہرایا:

اتعلمون علامتبا یعون ہذا الرجل (قال) انکم تبایعونہ علی حرب الاحمر
و الا سوا من الناس فان کنتم شرون انکم اذا اھکت اموالکم و صیبتہ و اشرافکم قتلہ اسلمتوہ

فمن الآن فدا عوه فهو والله ان فعلتم خزي الدنيا والاخرة وان كنتم ترون انكم وافون له بما دعوتوا اليه على نكته الا موال وقتل الاشراف فخذوا ولا فهو والله خيال الدنيا والاخرة

”جانتے ہو اس شخص سے کس چیز پر بیعت کر رہے ہو؟ (آوازیں، ہاں جانتے ہیں) تم اس کے ہاتھ پر بیعت کر کے دنیا بھر سے لڑائی مول لے رہے ہو، پس اگر تمہارا خیال یہ ہو کہ جب تمہارے مال تباہی کے اور تمہارے اشراف ہلاکت کے خطرے میں پڑ جائیں تو تم اسے دشمنوں کے حوالے کر دو گے تو بہتر ہے کہ آج ہی اسے چھوڑ دو کیونکہ خدا کی قسم یہ دنیا اور آخرت کی رسوائی ہے۔ اور اگر تمہارا ارادہ یہ ہے کہ جو بلاؤں تم اس شخص کو دے رہے ہو اس کو اپنے اموال کی تباہی اور اپنے اشراف کی ہلاکت کے باوجود بنا ہو گے تو بے شک اس کا ہاتھ تمام لوگوں کو خدا کی قسم یہ دنیا اور آخرت کی بھلائی ہے۔“

اس پر تمام و ذلے بالاتفاق کہا فانا نأخذ على مصيبة الاموال وقتل الاشراف ”ہم اسے لے کر اپنے اموال کو تباہی اور اپنے اشراف کو ہلاکت کے خطرے میں ڈالنے کے لیے تیار ہیں۔“ تب وہ مشہور بیعت واقع ہوئی جسے تاریخ میں بیعت عقبہ ثانیہ کہتے ہیں۔

اس پیشکش کا دوسرا پہلو یہ تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جن کی زبردست شخصیت اور غیر معمولی قابلیتوں سے قریش کے لوگ واقف ہو چکے تھے، ایک ٹھکانا میسر آیا، اور ان کی قیادت و رہنمائی میں پیروان اسلام کا، جن کی عزیمت و استقامت اور ذمہ داریت کو کبھی قریش ایک حد تک آزما چکے تھے، ایک نظم جتنے کی صورت میں مجتمع ہو جانا، پرانے نظام کے لیے موت کا پیغام تھا۔ نیز مدینہ جیسے مقام پر مسلمانوں کی اس طاقت کے مجتمع ہونے سے قریش کو بغیر مدظلہ یہ تھا کہ میں سے شام کی طرف جو جاتی شاہراہ ساحل بحر احمر کے کنارے کن رے جاتی تھی اور حبش کے محفوظ رہنے پر قریش اور دوسرے بڑے بڑے مشرک قبائل کی معاشی زندگی کا انحصار تھا وہ مسلمانوں کی زد میں آجاتی تھی اور اس شرگ پر ہاتھ ڈال کر مسلمان نظام جاہلی کی زندگی دشوار کر سکتے تھے۔ صرف اہل مکہ کی وہ تجارت جو اس شاہراہ کے بل پر چل رہی تھی ڈھائی لاکھ اشرفی سالانہ تک پہنچتی تھی۔ مٹاؤ اور دوسرے مقامات کی تجارت اس کے ماسوا تھی۔

قریش اس سبھی کو خوب سمجھتے تھے چنانچہ جس رات بیعت عقبہ واقع ہوئی اسی رات اس معاملہ کی بھنگ اہل مکہ کے کانوں میں پڑی اور پڑتے ہی کھلبلی مچ گئی۔ پہلے تو انھوں نے اہل مدینہ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ٹوٹنے کی کوشش کی۔ پھر جب مسلمان ایک ایک دو دو کر کے مدینہ کی طرف ہجرت کرنے لگے اور قریش کو یقین ہو گیا کہ اب محمد بھی وہاں منتقل ہو جائیں گے تو وہ اس خطرے کو روکنے کے لیے آخری چارہ کار اختیار کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ ہجرت نبوی سے چند ہی روز پہلے قریش کی مجلس شوریٰ منعقد ہوئی جس میں بڑی رو کو کے بعد آخر کار یہ طے پا گیا کہ نبی ہاشم کے سوا تمام خانوادہ ہائے قریش کا ایک ایک آدمی چھانا جائے اور بے سب لوگ مل کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کریں تاکہ نبی ہاشم کے لیے تمام خاندانوں سے تنہا لڑنا مشکل ہو جائے اور وہ انتقام کے بجائے خونہا قبول کرنے پر مجبور ہو جائیں۔ لیکن خدا کے فضل اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اعتماد علی اللہ اور حسن تدبیر سے ان کی یہ چال ناکام ہو گئی اور حضور ہجرت مدینہ پہنچ گئے۔ اس طرح جب قریش کو ہجرت کے روکنے میں ناکامی ہوئی تو انھوں نے مدینہ کے سردار عبد اللہ بن ابی کورد جسے ہجرت سے پہلے اہل مدینہ اپنا بادشاہ بنانے کی تیاری کر چکے تھے اور جس کی تنہا ہی حضور کے مدینہ پہنچ جانے اور اس و خزر ج کی اکثریت کے مسلمان ہوجانے سے پانی پھر چکا تھا، خطا کھا کہ ”تم لوگوں نے ہمارے آدمی کو اپنے ہاں پناہ دی ہے، ہم خدا کی قسم کھاتے ہیں کہ یا تو تم خود اس سے لڑو یا اسے نکال دو

وردہ ہم سب تم پر حملہ آور ہوں گے اور تمہارے مردوں کو قتل اور عورتوں کو زبردیاں بنا لیں گے۔" عبدالمعین بن ابی اس پر کچھ آمادہ شرم ہوا مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بروقت اس کے شرم کی رنگ تھام کر دی۔ پھر سعد بن معاذ رئیس مدینہ عہد کے لیے مکہ گئے، وہاں عین حرم کے دروازے پر اچھلنے ان کو ٹوک کر کہا الا اسک تطوف بکلمۃ اماناً وقد اوتیتم الصیابۃ وناعتکم انکم تنصرونہم وتغیبونہم؟ لو کلا انک مع ابی صفوان مار جعت انی اھلاک سالماً (تم تو ہمارے دین کے مترادف کو پناہ دو اور ان کی امداد و اعانت کا دم پھر دو اور تم تمہیں اطمینان سے مکہ میں طواف کرنے دیں، اگر تم امیر بن خلف کے تھمان نہ ہوتے تو زندہ یہاں سے نہیں جا سکتے تھے) سعد نے جواب میں کہا واللہ لئن منعنی هذا لکن منعناک ما هو اشد علیک منہ، طریقتک علی المدینہ (خدا اگر تم نے مجھے اس چیز سے روکا تو میں تمہیں اس چیز سے روک دوں گا جو تمہارے لیے اس سے شدید ہے، یعنی مدینہ پر سے تمہاری رو گزرے گی یا اہل مکہ کی طرف سے اس بات کا اعلان تھا کہ زیارت بیت اللہ کی راہ مسلمانوں پر بند ہے، اور اس کا جواب اہل مدینہ کی طرف سے یہ تھا کہ شامی تجارت کا راستہ مخالفین اسلام کے لیے پر خطر ہے۔

اور فی الواقع اس وقت مسلمانوں کے لیے اس کے سوا کوئی تدبیر بھی نہ تھی کہ اس تجارتی شاہراہ پر اپنی گرفت مضبوط کر لیں تاکہ قریش اور دوسرے قبائل جن کا مفاد اس راستے سے وابستہ تھا اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ اپنی معاندانہ و مزاحمانہ پالیسی پر نظر ثانی کے لیے کیلیے مجبور ہو جائیں۔ چنانچہ مدینہ پہنچنے ہی صلی اللہ علیہ وسلم نے فوج اسلامی سوسائٹی کے ابتدائی تنظیم دہنق اور اطراف مدینہ کی یہودی آبادیوں کے ساتھ معاملے کرنے کے بعد سب سے پہلے جس چیز پر توجہ منطقت فرانی وہ اسی شاہراہ کا مسئلہ تھا۔ اس مسئلے میں حضور نے دو اہم تدبیریں اختیار کیں۔

ایک یہ کہ مدینہ اور ساحل بحر احمر کے درمیان اس شاہراہ سے متصل جو قبائل آباد تھے ان کے ساتھ گفت و شنید شروع کی تاکہ وہ حلیفانہ اتحاد یا کم از کم ناطقہ داری کے معاہدے کر لیں، چنانچہ اس میں آپ کو پوری کامیابی ہوئی۔ سب سے پہلے جنینہ سے، جو ساحل کے قریب پہاڑی علاقے میں ایک اہم قبیلہ تھا، معاہدہ ناطقہ داری طے ہوا۔ پھر سہم جہری کے آخر میں بنی نضیر سے جن کا علاقہ یثرب اور ذوالنضیرہ متصل تھا دفاعی معاہدہ (Defensive alliance) کی قرارداد ہوئی۔ پھر سہم جہری کے وسط میں بنی مدریج بھی اس قرارداد میں شریک ہو گئے کیونکہ وہ بنی نضیرہ کے ہمسایے اور حلیف تھے۔ فرید برآ تبلیخ اسلام نے ان قبائل میں اسلام کے حامیوں اور پیروں کا بھی ایک اچھا خاصہ عنصر پیدا کر دیا۔

دوسری تدبیر آپ نے یہ اختیار کی کہ قریش کے قافلوں کو دھمکی دینے کے لیے اس شاہراہ پر پیہم چھوٹے چھوٹے دستے بھیجے شروع کیے اور بعض دستوں کے ساتھ آپ خود بھی قشریف لے گئے۔ پہلے سال اس طرح کے چار دستے گئے جو غازی کی کتابوں میں سہم جہری، سہم عبیدہ بن حارث، سہم عبیدہ بن ابی وقاص اور غزوۃ الالبواء کے نام سے موسوم ہیں۔ اور دوسرے سال کے ابتدائی مہینوں میں دو مزید تاختیں اسی جانب کی گئیں جن کو اہل منازحہ غزوہ بواط اور غزوہ ذوالنضیرہ کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ ان تمام مہموں کی دو خصوصیتیں قابلِ ملاحظہ ہیں۔ ایک یہ کہ ان میں کسی میں



نہ تو کشت و خون ہوا اور نہ کوئی قافلہ لوٹا گیا جس سے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ان تاختوں کا اصل مقصد قریش کو ہوا کا رخ کرنا تھا۔ دوسرے یہ کہ ان میں سے کسی تاخت میں بھی حضور نے اہل مدینہ کا کوئی آدمی نہیں لیا بلکہ تمام دستے فاضل کی جماعتوں سے ہی مرتب فرماتے رہے تاکہ حتی الامکان یہ کشمکش قریش کے اپنے ہی گھروالوں تک محدود رہے اور دوسرے قبیلوں کے اس میں الجھنے سے آگ بھیل نہ جائے۔ اُدھر سے اہل مکہ بھی مدینہ کی طرف غارت گرد سے بھیجتے رہے، چنانچہ انہی میں سے ایک دستے نے کُرَاز بن جابر الغفیری کی قیادت میں مین مدینہ کے قریب ڈاکہ مارا اور اہل مدینہ کے مویشی لوٹ لیے۔ قریش کی کوشش اس سلسلہ میں یہ تھی کہ دوسرے قبیلوں کو بھی اس کشمکش میں الجھلا دیں، نیز یہ کہ انہوں نے بات کو محض دھکی تک محدود نہ رکھا بلکہ لوٹا تک نوبت پہنچا دی۔

حالات یہاں تک پہنچ چکے تھے کہ شبان ۳۲ھ ہجری (فروری یا مارچ ۶۲۳ء) میں قریش کا ایک بہت بڑا قافلہ، جس کے ساتھ تقریباً ۵۰ ہزار اشرفی کا مال تھا اور تیس چالیس سے زیادہ محافظ تھے، شام سے مکہ کی طرف چلے ہوئے اس علاقہ میں پہنچا جو مدینہ کی زد میں تھا۔ چونکہ مال زیادہ تھا، محافظ کم تھے، اور سابق حالات کی بنا پر خطرہ قوی تھا کہ کسین مسلمانوں کا کوئی طاقتور دستہ اس پر چھاپہ نہ مار دے اس لیے سردار قافلہ ابوسفیان نے اس پر خطر علاقہ میں پہنچتے ہی ایک آدمی کو مکہ کی طرف دوڑا دیا تاکہ وہاں سے مدد لے آئے۔ اس شخص نے مکہ پہنچتے ہی عوب کے قدیم قاعدے کے مطابق اپنے اونٹ کے کان کاٹے، اس کی ناک چیر دی، کجاوے کو الٹ کر رکھ دیا اور اپنا قمیص آگے پیچھے سے پھاڑ کر شور مچانا شروع کر دیا کہ یا معشرہ قریش! اللطیمہ اللطیمہ، اموالکم مع ابی سفیان قد عرض لہما محمد فی اصحابہ، کلا اسی ان تد س کو ہوا، الغوث الغوث (قریش والو! اپنے قافلہ تجارت کی خبر لو، تمہارے مال جو ابوسفیان کے ساتھ ہیں، محمد اپنے آدمی لے کر ان کے درپے ہو گیا ہے، مجھے امید نہیں کہ تم انہیں پاسکو گے، دوڑو دوڑو مدد کے لیے)۔ اس پر سارے مکہ میں بیجان پراپہٹو قریش کے تمام بڑے بڑے سردار جنگ کے لیے تیار ہو گئے، تقریباً ایک ہزار مردان جنگی جن میں سے ۶۰۰ زہ پوش تھے اور جن میں ۳۰۰ سواروں کا رال بھی شامل تھا، پوری شان و شوکت کے ساتھ لڑنے کے لیے چلے اور ان کے پیش نظر محض قافلہ کو بچالانا نہیں بلکہ یہ تھا کہ اس آئے دن کے خطرے کو ہمیشہ کے لیے ختم کر دیں اور مدینہ میں یہ مخالفت طاقت جو ابھی نئی نئی مجتمع ہوئی شروع ہوئی ہے اسے کچل ڈالیں اور اس نواح کے قبائل کو اس حد تک مرعوب کر دیں کہ آئندہ کے لیے ہمارا تجارتی راستہ بالکل محفوظ ہو جائے۔

اب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے، جو حالات سے ہمیشہ باخبر رہتے تھے، محسوس فرمایا کہ فیصلہ کی گھڑی آ پہنچی ہے اور یہ ٹھیک وہ وقت ہے جبکہ ایک جسورانہ اقدام اگر نہ کر ڈالا گیا تو تحریک اسلامی ہمیشہ کے لیے بے جان ہو جائے گی بلکہ بعید نہیں کہ اس تحریک کے لیے سر اٹھانے کا پھر کوئی موقع ہی باقی نہ رہے۔ دارالہجرت میں آئے ابھی پورے دو سال بھی نہیں ہوئے ہیں، ہاجرین بے سرو سامان، انصار ابھی ناآمودہ، یہودی قبائل برسر مخالفت، خود مدینہ میں منافقین و مشرکین کا ایک اچھا خاصا طاقتور عنصر موجود، اور گرد و پیش کے تمام قبائل قریش سے مرعوب بھی اور مذہباً ان کے ہم درجہ بھی۔ ایسے حالات میں اگر قریش مدینہ پر حملہ آور ہو جائیں تو ہو سکتا ہے کہ مسلم نوں کی سٹیج بھر جماعت کا خاتمہ ہو جائے۔ لیکن اگر وہ

حملہ نہ کریں صرف اپنے زور سے قافلے کو بچا کر ہی نکال لے جائیں اور مسلمان دیکھے بیٹھے رہیں تو یک نخت مسلمانوں کی ایسی ہوا کھڑے گی کہ عرب کا بچہ بچہ ان پر دلیر ہو جائے گا اور ان کے لیے ملک بھر میں پھر کوئی جائے پناہ باقی نہ رہے گی۔ اس پانس کے سارے قبائل قریش کے اٹھاروں پر کام کرنا شروع کر دیں گے، مدینہ کے یہودی اور منافقین و مشرکین علی الاعلان سرٹھا اٹھائیں گے اور دارالہجرت میں جینا مشکل کر دیں گے، اور مسلمانوں کا کوئی رعب و اثر نہ ہوگا کہ اس کی وجہ سے کسی کو ان کی جان، مال اور اُردو پر ہاتھ ڈالنے میں تامل ہو۔ اس بنا پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عزم فرمایا کہ جو طاقت بھی اس وقت میرے اسے لے کر نکلیں اور میدان میں فیصلہ کریں کہ جینے کا حق کسے ہے اور کسے نہیں۔

اس فیصلہ کن اقدام کا ارادہ کر کے آپ نے انصار و ہاجرین کو جمع کیا اور ان کے سامنے ساری پوزیشن صاف صاف رکھ دی کہ ایک طرف شمال میں تجارتی قافلہ ہے اور دوسری طرف جنوب سے قریش کا لشکر چلا آ رہا ہے، اللہ کا وعدہ ہے کہ ان دونوں میں سے کوئی ایک تمہیں مل جائے گا، تاؤ تم کس کے مقابلہ پر چلنا چاہتے ہو؟ جواب میں ایک بڑے گروہ کی طرف سے اس خواہش کا اظہار ہوا کہ قافلہ پر حملہ کیا جائے۔ لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر کچھ اور تھا اس لیے آپ نے اپنا سوال دہرایا۔ اس پر ہاجرین میں سے مقداد بن عمرو نے اٹھ کر کہا یا رسول اللہ امض لما امرک اللہ فانما معک حیثما احببت لا نقول لا کما قال بنو اسرائیل لو سوی اذھب انت و سربک فقاتلنا انما ہمنا قاعدون و لکن اذھب انت و سربک فقاتلنا انما حکما ما قاتلون ما دامت عین منا نظرنا (یا رسول اللہ! جدھر آپ کا رب آپ کو حکم دے رہا ہے اسی طرف چلیے، ہم آپ کے ساتھ ہیں جس طرف بھی آپ جائیں، ہم نبی اسرار کی طرح یہ کہنے والے نہیں ہیں کہ جاؤ تم اور تمہارا خدا دونوں لڑیں، ہم تو یہاں بیٹھے ہیں، نہیں ہم کہتے ہیں کہ چلیے آپ اور آپ کا خدا، دونوں لڑیں اور ہم آپ کے ساتھ جائیں لڑائیں گے جب تک ہم میں سے ایک آنکھ جلی گردش کر رہی ہے) مگر لڑائی کا فیصلہ انصار کی رائے معلوم کیے بغیر نہیں کیا جاسکتا تھا، کیونکہ ابھی تک فوجی اقدامات میں ان سے کوئی مدد نہیں لی گئی تھی اور ان کے لیے یہ آزمائش کا پہلا موقع تھا کہ اسلام کی حمایت کا جو وعدہ انہوں نے اول روز کیا تھا اسے وہ کہاں تک نبانے کے لیے تیار ہیں۔ اس لیے حضور نے براہ راست ان کو مخاطب کیے بغیر پھر اپنا سوال دہرایا۔ اس پر سعد بن معاذ اٹھے اور انہوں نے عرض کیا ”شاید حضور کا روئے سخن ہماری طرف ہے یا رسول اللہ؟“ فرمایا ہاں۔ انہوں نے کہا لقد امانا بک و صدقناک و شہدنا ان ما جئت بک بہ ہوا الحق و اعطیناکم من حقنا و موافقنا علی السمع و الطاعة فامض یا رسول اللہ لما اردت فوالذی بعثناک بالحق لو استعرت بنا ہذا الجحش فحضنتہ لحضناہ معک و ما تختلف منا رجل واحد و ما نکرہ ان تلقی بنا عدونا غدا انما النصر عند الحرب صدقاً عند اللقاء و لعل اللہ یرید منا ما نقر بہ عینک فسنرنا علی بركة اللہ (ہم آپ پر ایمان لائے ہیں، آپ کی تصدیق کر چکے ہیں، اس بات کی گواہی دے چکے ہیں کہ آپ جو کچھ لائے ہیں وہ حق ہے، آپ سے سچ و طاعت کا پختہ عہد باندھ چکے ہیں، پس اسے اللہ کے رسول جو کچھ آپ نے ارادہ فرمایا ہے اسے کر گزریے، قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ کو حق کے ساتھ بھیجا ہے کہ اگر آپ ہمیں لیکر سامنے سمندر پر جا پہنچیں اور اس

اتر جائیں تو ہم آپ کے ساتھ کودیں گے اور ہم میں سے ایک بھی پیچھے نہ رہے گا، اور ہم کو یہ ہرگز ناگوار نہیں ہے کہ آپ کل ہمیں لے کر دشمن سے جا بھڑیں، ہم جنگ میں ثابت قدم رہیں گے، مقابلہ میں سچی جانثاری دکھائیں گے اور بید نہیں کرنا، آپ کو ہم سے وہ کچھ دکھوادے جسے دیکھ کر آپ کی آنکھیں ٹھنڈی ہوجائیں، پس اللہ کی برکت کے بھروسے پر آپ ہمیں لے چلیں۔

ان تقریروں کے بعد فیصلہ ہو گیا کہ قافلہ کے بجائے لشکر قریش ہی کے مقابلہ پر چلنا چاہیے۔ لیکن یہ فیصلہ کوئی معمولی فیصلہ نہ تھا۔ جو لوگ اس تنگ وقت میں لڑائی کے لیے اٹھے تھے ان کی تعداد ۳ سو سے کچھ زائد تھی (۸۶ ہاجر، ۶۱ قبیلہ اوس کے اور ۷۰ قبیلہ خزرج کے) جن میں صرف دو تین آدمی گھوڑے پر سوار تھے اور باقی آدمیوں کے لیے ۷۰ اونٹوں سے زیادہ نہ تھے جن پر تین تین چار چار اشخاص باری باری سے سوار ہوتے تھے۔ سامان جنگ بھی بالکل ناکافی تھا، صرف ۶۰ آدمیوں کے پاس زہر ہیں تھیں۔ اسی لیے چند ہر فروش ذباہیوں کے سوا اکثر آدمی جو اس خطرناک مہم میں شریک تھے دونوں میں مہم نہ تھے اور انھیں ایسا محسوس ہوتا تھا کہ جلنے تو بچتے موت کے منہ میں جا رہے ہیں۔ مصلحت پرست لوگ جو اگرچہ دائرہ اسلام میں داخل ہو چکے تھے مگر ایسے ایمان کے قابل نہ تھے جس میں جان و مال کا زیاں ہو، اس مہم کو دہرا گئی سے تعبیر کر رہے تھے اور ان کا خیال تھا کہ دینی جذبہ نے ان لوگوں کو پاگل بنا دیا ہے، مگر نبی اور مومنین صادقین یہ سمجھ چکے تھے کہ یہ وقت جان کی بازی لگانے ہی کا ہے اس لیے اللہ کے بھروسے پر وہ نکل کھڑے ہوئے اور انھوں نے سیدھی جنوب مغرب کی راہ لی جدھر سے قریش کا لشکر آ رہا تھا۔ حالانکہ اگر ابتدا میں قافلے کو ٹوٹنا مقصود ہوتا تو شمال مغرب کی راہ لی جاتی۔

۷۔ رمضان کو بدر کے مقام پر یزید بن ابی سفیان کا مقابلہ ہوا۔ (یہ خیال رہے کہ اسی سال روزے فرض ہوئے تھے اور یہ عجیب آزمائش تھی کہ جن لوگوں کو عمر میں پہلی مرتبہ مسلسل روزے رکھنے کا اتفاق ہوا تھا انھیں اسی حالت میں اپنے سے تین گنی طاقت سے جنگ آزما بھی ہونا پڑا) جس وقت دونوں لشکر ایک دوسرے کے مقابل ہوئے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ تین کافروں کے مقابلے میں ایک مسلمان ہے اور وہ بھی پوری طرح مسلح نہیں ہے تو خدا کے آگے دعا کے لیے ہاتھ پھیلا دیے اور انتہائی خضوع و تضرع کے ساتھ عرض کرنا شروع کیا اللھم ہذا ہر قریش قد انت جھیلنا ^{تھلا} تحاول ان تکذب رسولک، اللھم فصرک الذی وعدتہ، اللھم ان تھلاک ہذا العصابة الیوم لا تعبد (خدا یا یہ ہیں قریش، اپنے سامان غور کے ساتھ آئے ہیں تاکہ تیرے رسول کو جھوٹا ثابت کریں، خداوند اس اب آجائے تیری وہ مدد جس کا تو نے مجھ سے وعدہ کیا تھا، اے خدا اگر آج یہ ٹھٹی بھر جماعت ہلاک ہو گئی تو روئے زمین پر پھر تیری عبادت نہ ہوگی)۔

۸۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ جنگ بدر کے بیان میں تاریخ و سیرت کے مصنفین نے ان روایات پر اعتماد کر لیا ہے جو حدیث اور معارف کی کتابوں میں وارد ہوئی ہیں لیکن ان روایات کا بڑا حصہ قرآن کے خلاف ہے اور قابل اعتماد نہیں ہے۔ محض ایمان ہی کی بنا پر ہم جنگ بدر کے متعلق قرآن کے بیان کو سب سے زیادہ معتبر سمجھتے ہیں۔ یہ نہیں ہے بلکہ تاریخی حیثیت سے جو اس جنگ کے متعلق اگر کوئی معتبر ترین بیان موجود ہے تو وہ یہی سورہ انفال ہے کیونکہ یہ لڑائی کے بعد ہی مفصلاً نازل ہوئی تھی اور خود شراک جنگ اور مخالف و موافق ہونے سے اس کو متاثر نہیں کیا تھا۔ سزا اللہ اس میں کوئی ایک بات بھی خلاف واقعہ ہوتی تو ہزاروں زبانیں اس کی تردید کر دالتیں۔

اس معرکہ کارزار میں سب سے زیادہ سخت امتحان مہاجرین کو کا تھا جن کے اپنے بھائی بند سانسے صفت آرا تھے۔ کسی کا باپ، کسی کا بیٹا، کسی کا چچا، کسی کا ماموں، کسی کا بھائی اس کی اپنی تلوار کی زد میں آ رہا تھا اور اپنے ہاتھوں اپنے گلے کے ٹکڑے کاٹتے پڑ رہے تھے۔ اس گری آزمائش سے صرف وہی لوگ گزند سکتے تھے جنہوں نے پوری سنجیدگی کے ساتھ حق سے رشتہ جوڑا ہو اور جو باطل کے ساتھ سارے رشتے قطع کر ڈالنے پر تل گئے ہوں۔ اور اٹھارہ کا امتحان بھی کچھ کم سخت نہ تھا۔ اب تک تو انہوں نے نبی کے طاقتور ترین قبیلے، قریش اور اس کے حلیف قبائل کی دشمنی صرف اسی حد تک مول لی تھی کہ ان کے علی الرغم مسلمانوں کو اپنے ہاں پناہ دیدی تھی، لیکن اب تو وہ اسلام کی حمایت میں ان کے خلاف لڑتے بھی جا رہے تھے جس کے معنی یہ تھے کہ ایک چھوٹی سی مٹی جس کی آبادی چند ہزار نفوس سے زیادہ نہیں ہے، سارے ملک عرب سے لڑائی مول لے رہی ہے۔ یہ جسارت صرف وہی لوگ کر سکتے تھے جو کئی صداقت پر ایسا ایمان لے آئے ہوں کہ اس کی خاطر اپنے ذاتی مفاد کی انہیں ذرہ برابر پروا نہ رہی ہو۔ آخر کار ان لوگوں کی صداقت ایمانی خدا کی طرف سے نصرت کا انعام حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئی اور قریش اپنے سارے غور طاقت کے باوجود ان بے سرو سامان فدا یوں کے ہاتھوں شکست کھا گئے۔ ان کے ستر آدمی مارے گئے، وہ قید ہوئے اور ان کا سرد سامان غنیمت میں مسلمانوں کے ہاتھ آیا۔ قریش کے بڑے بڑے سردار جو ان کے کھمبے سر سپرد اور اسلام کی مخالفت تحریک کے روح رواں تھے اس معرکہ میں ختم ہو گئے اور اس فیصلہ کن فتح نے عرب میں اسلام کو ایک قابل لحاظ طاقت بنا دیا۔ جیسا کہ ایک مغربی محقق نے لکھا ہے، ”بد سے پہلے اسلام محض ایک مذہب و ریاست تھا، مگر بدر کے بعد وہ مذہب ریاست بلکہ خود ریاست بن گیا“

یہ ہے وہ عظیم الشان معرکہ جس پر قرآن کی اس سورہ میں تبصرہ کیا گیا ہے۔ مگر اس تبصرے کا انداز تمام ان تبصروں سے مختلف ہے جو نبوی بادشاہ اپنی فوج کی فتحیابی کے بعد کیا کرتے ہیں۔ اس میں سب سے پہلے ان خامیوں کی نشان دہی کی گئی ہے جو اخلاقی حیثیت سے ابھی مسلمانوں میں باقی تھیں تاکہ آئندہ اپنی مزید تکمیل کے لیے سعی کریں۔ پھر ان کو بتایا گیا کہ اس فتح میں تائید الہی کا کتنا بڑا حصہ تھا تاکہ وہ اپنی جرأت و شہامت پر نہ پھولیں بلکہ خدا پر توکل اور خدا و رسول کی اطاعت کا سبق لیں۔ پھر اس اخلاقی مقصد کو واضح کیا گیا ہے جس کے لیے مسلمانوں کو یہ معرکہ جی و باطل برپا کرنا ہے اور ان اخلاقی صفات کی ترویج کی گئی ہے جن سے اس معرکہ میں انہیں کامیابی حاصل ہو سکتی ہے۔ پھر شکرین اور منافقین اور یہود اور ان لوگوں کو جو جنگ میں قید ہو کر آئے تھے، نہایت سبق آموز انداز میں خطاب کیا گیا ہے۔ پھر ان اموال کے متعلق، جو جنگ میں ہاتھ آئے تھے، مسلمانوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ انہیں اپنا مال نہ سمجھیں بلکہ خدا کا مال سمجھیں، جو کچھ اللہ اس میں ان کا حصہ مقرر کرے اسے شکر کر کے ساتھ قبول کریں اور جو حصہ اللہ اپنے کام اور اپنے خوب بندوں کی امداد کیلئے مقرر کرے اس کو برضا و رغبت گوارا کر لیں۔ پھر قانون جنگ و صلح کے متعلق وہ اخلاقی ہدایات دی گئی ہیں جنکی ترویج ان صلح میں دعوت اسلامی کے داخل ہوجانے کے لیے ضروری تھی تاکہ مسلمان اپنی صلح و جنگ میں جاہلیت کے طریقوں سے بچیں اور دنیا پر ان کی اخلاقی برتری قائم ہو اور دنیا کو معلوم ہو جائے کہ اسلام اول روز سے اخلاق پر عملی زندگی کی بنیاد رکھنے کی جو دعوت دے رہا ہے اس کی تعبیر واقعی عملی زندگی میں کیا ہے۔ پھر ان مسلمانوں کے مسئلے کو لیا گیا ہے جو اسلام قبول کرنے کے باوجود دارالکفر ہی میں ٹھہر گئے تھے اور اپنی ”مجبوریوں“ کی رسمی انہوں نے اتنی دراز کر لی تھی کہ اسلام و کفر کی جنگ

میں کفر کی فوج کے سپاہی تک بکر آجانے میں انہیں باک نہ ہوا۔ ان کے متعلق اللہ تعالیٰ نے صاف صاف فیصلہ فرمایا کہ مسلمانوں کی ہیئت اجتماعی میں ان کے لیے کوئی مقام نہیں اور ان کا کوئی حق اس کے سوا نہیں ہے کہ اگر دین کے معاملہ میں ان پر ظلم ہو تو مسلمان صرف اُس صورت میں ان کی خاطر مداخلت کریں جبکہ ظلم کرنے والی طاقت سے مسلمانوں کا کوئی معاہدہ نہ ہو۔

اللہ کے نام سے جو رحمان اور رحیم ہے

تم سے انفال کے متعلق پوچھتے ہیں؛ کہو یہ انفال تو اللہ اور اس کے رسول کے ہیں، پس تم لوگ اللہ سے ڈرو اور اپنے آپس کے تعلقات درست کرو اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اگر تم مومن ہو۔“ سچے اہل ایمان تو وہی لوگ ہیں جن کے دل اللہ کا ذکر سن کر زرجا تے

۱۵ یہ اس تبصرہ جنگ کی عجیب تمہید ہے۔ یہ درس جو مال غنیمت لشکر قریش سے لوٹا گیا تھا ان کی تقسیم پر مسلمانوں کے درمیان نزاع برپا ہو گئی۔ چونکہ اسلام قبول کرنے کے بعد ان لوگوں کو پہلی مرتبہ پرچم اسلام کے نیچے لڑنے کا اتفاق ہوا تھا اس لیے ان کو معلوم نہ تھا کہ اس مسلک میں جنگ اور اس سے پیدا شدہ مسائل کے متعلق کیا ضابطہ ہے۔ کچھ ابتدائی ہدایات سورہ بقرہ اور سورہ محمد میں دی جا چکی تھیں، لیکن ”تہذیب جنگ“ کی بنیاد ابھی رکھنی باقی تھی۔ بہت سے تمدنی معاملات کی طرح مسلمان ابھی تک جنگ کے معاملہ میں بھی اکثر پرانی جاہلیت ہی کے تصور بتائے ہوئے تھے۔ اس وجہ سے بدر کی لڑائی میں کفار کی شکست کے بعد جن لوگوں نے جو جو کچھ مال غنیمت لوٹا تھا وہ عرب کے پرانے طریقہ کے مطابق اپنے آپ کو اس کا مالک سمجھ بیٹھے تھے۔ لیکن ایک دوسرا فریق جس نے غنیمت کی طرف رخ کرنے کے بجائے کفار کا تعاقب کیا تھا، اس بات کا مدعی ہوا کہ اس مال میں ہمارا بھی برابر کا حصہ ہے کیونکہ اگر تم ہمیں کا پھینچ کر کے اسے دور تک بھاگنا دیتے اور تمہاری طرح غنیمت پر ٹوٹ پڑتے تو ممکن تھا کہ دشمن پھر پلٹ کر حملہ کر دیتا اور فتح شکست بدل جاتی۔ ایک تیسرے فریق نے بھی، جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کر رہا تھا، اپنے رعایا کو پیش کیے۔ اس کا کہنا یہ تھا کہ سب بڑھ کر قبضتی خدمت تو اس جنگ میں ہم نے انجام دی ہے، اگر ہم رسول اللہ کے گرد اپنی جانوں کا حصار بنائے ہوئے نہ رہتے اور آپ کو کوئی گزند پہنچ جاتا تو فتح ہی کب نصیب ہو سکتی تھی کہ کوئی مال غنیمت ہاتھ آتا اور اس کی تقسیم کا سوال اٹھتا۔ مگر مال عملاً جس فریق کے قبضہ میں تھا اس کی ملکیت گویا کسی ثبوت کی محتاج نہ تھی اور وہ دلیل کا یہ حق ماننے کے لیے تیار نہ تھا کہ ایک امر واقعی اس کے زور سے بدل جائے۔ آخر کار اس نزاع نے تلخی کی صورت اختیار کرنی شروع کر دی اور زبانوں سے دلوں تک بد مزگی پھیلنے لگی۔

یہ تھا وہ نفسیاتی موقع جسے اللہ تعالیٰ نے سورہ انفال نازل کرنے کے لیے منتخب فرمایا اور جنگ پر اپنے تبصرے کی ابتدا اسی سلسلے سے کی۔ پھر پہلا ہی فقرہ جو ارشاد ہوا اسی میں سوال کا جواب موجود تھا۔ فرمایا تم سے انفال کے متعلق پوچھتے ہیں؛ یہ ان اموال کو ”غنائم“ کے بجائے ”انفال“ کے لفظ سے تعبیر کرنا بجائے خود سلسلے کا فیصلہ اپنے اندر رکھتا تھا۔ انفال جمع ہے نفل کی۔ عربی زبان میں نفل اس چیز کو کہتے ہیں جو واجب سے یا حق سے زائد ہو۔ جب یہ تابع کی طرف سے ہو تو اس سے مراد وہ رضا کارانہ خدمت ہوتی ہے جو ایک بندہ اپنے آقا کے لیے فرض سے بڑھ کر تطوعاً بجالاتا ہے۔ اور جب یہ متبوع کی طرف سے ہو تو اس سے مراد وہ عطیہ و انعام ہوتا ہے جو آقا اپنے بندے کو اس کے حق سے زائد دیتا ہے۔ پس ارشاد کا مطلب یہ ہوا کہ یہ ساری روک، بیز ناز، یہ پوچھ گچھ کیا خدا کے بخشے ہوئے انعامات کے بارے میں ہو رہی ہے؟ اگر یہ بات ہے تو تم لوگ ان کے مالک و مختار کہان بننا چھو کہ خود ان کی تقسیم کا فیصلہ کرو۔ مال جس کا بخشا ہوا ہے وہی فیصلہ کرے گا کہ کسے دیا جائے اور کسے نہیں (باقی)

ہیں اور جب اللہ کی آیات ان کے سامنے پڑھی جاتی ہیں تو ان کا ایمان بڑھ جاتا ہے۔ وہ اپنے رب پر اعتماد رکھتے ہیں، نماز قائم کرتے ہیں اور جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے (ہماری راہ میں) خرچ کرتے ہیں۔ ایسے ہی لوگ حقیقی مومن ہیں۔ ان کے لیے ان کے رب کے پاس بڑے درجے ہیں، قصوروں سے درگزر ہے اور بہترین رزق ہے۔ (اس مالِ غنیمت کے معاملہ میں بھی ویسی ہی صورت پیش آرہی ہے

(بقیہ) اور جس کو دیا جائے اسے کتنا دیا جائے۔

یہ جنگ کے سلسلہ میں ایک بہت بڑی اخلاقی اصلاح تھی۔ مسلمان کی جنگ دنیا کے مادی فائدے بٹورنے کے لیے نہیں ہے بلکہ دنیا کے اخلاقی و تمدنی بگاڑ کو اصولِ حق کے مطابق درست کرنے کے لیے ہے جسے مجبوراً اس وقت اختیار کیا جاتا ہے جبکہ مزاحم قومیں دعوت و تبلیغ کے ذریعہ سے اصلاح کو ناممکن بنا دیں۔ پس مسلمانوں کی نظر اپنے مقصد پر ہونی چاہیے نہ کہ ان فوائد پر جو مقصد کے لیے سعی کرتے ہوئے بطور انعامِ خدا کی عنایت سے حاصل ہوں۔ ان فوائد سے اگر تباہی ہی میں ان کی نظر نہ ہٹادی جائے تو بہت جلدی اخلاقی انحطاط رونما ہو کر یہی فوائد مقصود قرار پائیں۔

پھر یہ جنگ کے سلسلہ میں ایک بہت بڑی انتظامی اصلاح بھی تھی۔ قدیم زمانہ میں طریقہ یہ تھا کہ جو مال جس کے ہاتھ لگتا وہی اس کا مالک قرار پاتا۔ یا پھر بادشاہ یا سپہ سالار تمام غنائم پر قابض ہو جاتا۔ پہلی صورت میں اکثر ایسا ہوتا تھا کہ فتح یاب فوجوں کے درمیان اموالِ غنیمت پر سخت تانس بربا ہو جاتا اور لمبائیاں ان کی خانہ جنگی فتنہ کو ننگست میں تبدیل کر دیتی۔ دوسری صورت میں سپاہیوں کو چوری کا عارضہ لگ جاتا تھا اور وہ غنائم کو چھپانے کی کوشش کرتے تھے۔ قرآن نے انفال کو اللہ اور رسول کا مال قرار دے کر پہلے تو یہ قاعدہ مقرر کر دیا کہ تمام مالِ غنیمت لاکر بے کم و کاست امام کے سامنے رکھ دیا جائے اور ایک سو فی صد چھپا کر رکھی جائے، پھر آگے چل کر اس مال کی تقسیم کا قانون بنا دیا کہ پانچواں حصہ خدا کے کام اور اس کے نزدیک بندوں کی مدد کے لیے بیت المال میں رکھ لیا جائے اور باقی چار حصے اس پوری فوج میں تقسیم کر دیے جائیں جو لڑائی میں شریک ہوئی ہو۔ اس طرح فوجوں خرابیاں دور ہو گئیں جو جاہلیت کے طریقہ میں تھیں۔

اس مقام پر ایک لطیف نکتہ اور بھی ذہن میں رہنا چاہیے۔ یہاں انفال کے قصے کو صرف اتنی بات کہہ کر ختم کر دیا ہے کہ یہ اللہ اور اس کے رسول کے ہیں۔ تقسیم کے مسئلہ کو یہاں نہیں چھیڑا گیا تاکہ پہلے تسلیم و اطاعت مکمل ہو جائے۔ پھر چند رکوع بعد بتایا گیا کہ ان اموال کو تقسیم کس طرح کیا جائے۔ اسی لیے یہاں انھیں "انفال" کہا گیا ہے اور رکوع ۵ میں جب تقسیم کا حکم بیان کرنے کی نوبت آئی تو انہی اموال کو غنائم کے لفظ سے تعبیر کیا گیا۔

۱۵ یعنی ہر موقع چرب ک کوئی حکم الہی سامنے آئے اور آدمی اس کی تصدیق کر کے سر اطاعت جھکا دے تو اس کے ایمان میں اضافہ ہوتا ہے۔ ہر موقع چرب کوئی چیز آدمی کی مرضی کے خلاف، اس کی رائے اور قصورات و نظریات کے خلاف، اس کی مانوس عادتوں کے خلاف، اس کے مفاد اور اس کی لذت و آسائش کے خلاف، اس کی محبت اور دوستیوں کے خلاف اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی ہدایت میں ملے اور آدمی اس کو مان کر فرمانِ خدا اور رسول کو بدسننے کے بجائے اپنے آپ کو بدل ڈالے اور اس کی قبولیت میں تخفیف اگیز کر لے تو اس کے ایمان کو بامیدگی نصیب ہوتی ہے اور اس کے برعکس اگر اسے کہنے میں درینہ کرے تو ایمان کی جان نکلنی شروع ہو جاتی ہے۔ پس معلوم ہوا کہ ایمان کوئی ساکن و جامد چیز نہیں ہے، اور تصدیق و عدم تصدیق کا بس ایک ہی مرتبہ نہیں ہے کہ اگر آدمی نے نہ مانا تو وہ اسے ایک ہی نہ مانا رہا، اور اگر اس نے مان لیا تو وہ بھی بس ایک ہی مان لینا ہوا۔ نہیں بلکہ تصدیق اور انکار دونوں میں انحطاط اور نشوونما کی صلاحیت ہے ہر لحاظ کی کیفیت گھٹتی سکتی ہے اور بڑھ بھی سکتی ہے۔ اور اسی طرح ہر قدر تصدیق میں ارتقا بھی ہو سکتا ہے اور تنزل بھی۔ البتہ فقہی احکام کے اعتبار سے نظام تمدن میں حقوق اور مناسبات کا تقسیم کیا جا سکتا ہے اور عدم تصدیق و دو ٹوک سے ایک ہی ایک مرتبہ کا اعتبار کیا جائے گا۔ اسلامی سوسائٹی میں تمام ماننے والوں کے حقوق و واجبات یکساں ہونگے خواہ ان کے درمیان ماننے کے مراتب میں کتنا ہی تفاوت ہو اور سب زمانے والے ایک ہی مرتبہ میں ذمی باعتراف یا عہدہ و مسلم قرار دیے جائیں گے خواہ ان میں کفر کے اعتبار سے مراتب کا کتنا ہی فرق ہو۔

جیسی اس وقت پیش آئی تھی جبکہ تیرا رب تجھے حق کے ساتھ تیرے گھر سے نکال لایا تھا اور مومنوں میں سے ایک گروہ کو یہ سخت ناگوار تھا۔ وہ اس حق کے معاملہ میں تجھ سے جھگڑ رہے تھے درانحالیکہ وہ صاف صاف نمایاں ہو چکا تھا۔ ان کا حال یہ تھا کہ گویا وہ آنکھوں دیکھتے موت کی طرف ہانکنے جا رہے ہیں۔

یاد کرو وہ موقع جب کہ اللہ تم سے وعدہ کر رہا تھا کہ دونوں گروہوں میں سے ایک تمہیں مل جائے گا۔ تم یہاں تھے کہ کفر و گمراہی تمہیں ملے۔ مگر اللہ کا ارادہ یہ تھا کہ اپنے ارشادات سے حق کو حق کر دکھائے اور کافروں کی جڑ کاٹ دے تاکہ حق ہو کر رہے اور باطل باطل ہو کر رہ جائے خواہ مجرموں کو یہ کتنا ہی ناگوار ہو۔

اور وہ موقع جبکہ تم اپنے رب سے فریاد کر رہے تھے۔ جواب میں اس نے فرمایا کہ میں تمہاری مدد کے لیے پے درپے ایک ہزار فرشتے بھیج رہا ہوں۔ یہ بات اللہ نے تمہیں صرف اس لیے بتادی کہ تمہیں خوشخبری ہو اور تمہارے دل مطمئن ہو جائیں ورنہ مدد تو جب بھی ہوتی پلٹتے ہی کی طرف سے ہوتی ہے، یقیناً اللہ زبردست اور دانا ہے۔

(بقیہ) ۱۲ قصہ بڑی بڑے اور بہتر سے بہتر ایلان سے بھی مزید ہو سکتے ہیں اور ہوئے ہیں اور جب تک انسان انسان یہ یہ حال ہے کہ اس کا نام اعلان سراسر میاری کارناموں ہی پر مشتمل عموماً و لغزش کو تا ہی، خامی سے بالکل خالی رہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کی رحمتوں میں سے یہ بھی ایک بڑی رحمت ہے کہ جب انسان زندگی کی لازمی شرائط پوری کر دیتا ہے تو اللہ اس کی کوتاہیوں سے چشم پوشی فرماتا ہے اور اس کی خدمات جس حد تک مستحق ہوتی ہیں اسے کچھ زیادہ صلہ اپنے فضل سے عطا کرتا ہے۔ ورنہ اگر قاعدہ یہ مقرر کیا جاتا کہ ہر قصور کی سزا اور ہر خدمت کی جزا الگ الگ دی جائے تو کوئی بڑے سے بڑا صالح بھی سزا سے ذبح ہو سکتا۔

(تواشی صفحہ پہلا) ۱۳ یعنی جس طرح اس وقت یہ لوگ خطرے کا سامنا کرنے سے گھبرا رہے تھے حالانکہ حق کا مطالبہ اس وقت یہی تھا کہ خطرے کے مزہ میں چلے جائیں، اسی طرح آج انھیں مال غنیمت ہاتھ سے چھوڑنا ناگوار ہو رہا ہے حالانکہ حق کا مطالبہ یہی ہے کہ وہ اسے چھوڑیں اور حکم کا انتظار کریں۔ دوسرا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اگر اللہ کی اطاعت کر لو اور اپنے نفس کی خواہش کے مطابق رسول کا کھانا انوں گے تو ویسا ہی اچھا نتیجہ دیکھو گے جیسا ابھی جنگ بدر کے موقع پر دیکھ چکے ہو کہ تمہیں لشکر قریش کے مقابلہ پر بے انتہا ناگوار تھا اور اسے تم ہلاکت کا پیغام سمجھ رہے تھے لیکن جب تم نے حکم خدا و رسول کی تعمیل کی تو یہی نظر ناک کام تمہارے لیے زندگی کا پیغام ثابت ہوا۔

قرآن کا یہ ارشاد ضمناً ان روایات کی بھی تردید کر رہا ہے جو جنگ بدر کے سلسلہ میں عواماً کتب سیرت وغازی میں نقل کی جاتی ہیں، یعنی یہ کہ ابتداً نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین قافلے کو لوٹنے کے لیے مدینہ سے روانہ ہوئے تھے، پھر خدیجہ منزل آگے جا کر جب معلوم ہوا کہ قریش کا لشکر قافلہ کی حفاظت کے لیے آ رہا ہے تب یہ مشورہ کیا گیا کہ قافلہ پر چل کر جائے بلکہ قافلہ اس بیان کے برعکس قرآن یہ بتا رہا ہے کہ جس وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر سے نکلے تھے اسی وقت یہ امر ہی آپ کے پیش نظر تھا کہ قریش کے لشکر سے فیصلہ کن مقابلہ کر جائے اور پیچھا لایا بھی اسی وقت ہوئی تھی کہ قافلہ اور لشکر میں سے کس کو حملہ کے لیے منتخب کیا جائے اور باوجودیکہ مومنین چھبقت واضح ہو چکی تھی کہ لشکر ہی سے نفاذ ضروری ہے لیکن پھر بھی ان ایک گروہ اس سچے کے لیے حجت کر رہا اور بالآخر جب آخری رائے یہ قرار پائی کہ لشکر کی طرف چلنا چاہیے تو یہ گروہ مدینہ پر خیال کرتا تھا جلا کر ہم سیدھے موت کے مزہ میں ہانکنے جا رہے ہیں۔

۱۴ یعنی تجارتی قافلہ یا لشکر قریش۔ ۱۵ یعنی قافلہ جس کے ساتھ صرف تیس چالیس محافظ تھے۔ ۱۶ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس وقت فی الواقع صورت حال کیا رہنا ہوگی تھی جیسا کہ ہم نے سورہ کے دو پاروں میں بیان کیا ہے کہ قریش کے نکل آنے سے دراصل سوال یہ پیدا ہو گیا تھا کہ دعوت اسلامی اور نظام جاہلیت دو لوگوں میں سے کس کو عرب میں زندہ رہنا ہے۔ اگر مسلمان اس وقت مردانہ وار مقابلہ کے لیے نکلے تو اسلام کے لیے زندگی کا کوئی موقع باقی نہ رہتا بخلاف اس کے مسلمانوں کو نکلنے اور پھرتے ہوئے

اور وہ وقت جب کہ اللہ اپنی طرف سے غنودگی کی شکل میں تم پر اطمینان و بے غوفی کی کیفیت طاری کر رہا تھا، اور آسمان سے تمہارے اوپر پانی برس رہا تھا کہ تمہیں پاک کرے اور تم سے شیطان کی ڈالی ہوئی نجاست دور کرے اور تمہاری ہمت بندھائے اور اس کے ذریعہ سے تمہارے قدم جمانے لے۔

اور وہ وقت جبکہ تمہارا رب فرشتوں کو اشارہ کر رہا تھا کہ تمہیں تمہارے ساتھ ہوں تم ایمان داروں کو ثابت قدم رکھو، میں ابھی ان کا فروں کے دلوں میں رعب ڈالے دیتا ہوں، پس تم ان کی گردنوں پر ضرب اور چوڑو چوڑو لگاؤ۔ یہ اس لیے کہ ان لوگوں نے اللہ اور اس کے رسول کا مقابلہ کیا اور جو اللہ اور اس کے رسول کا مقابلہ کرے اللہ اس کے لیے نہایت سخت گیر ہے۔ یہ ہے تم لوگوں کی سزا، اب اس کا مزہ چکھو اور تمہیں معلوم ہو کہ حق کا انکار کرنے والوں کے لیے دوزخ کا عذاب ہے۔

اے ایمان لانے والو! جب تم ایک لشکر کی صورت میں کفار سے دوچار ہو تو ان کے مقابلہ میں بیٹھ نہ پھرو۔ جس نے ایسے موقع پر بیٹھ پھیری۔ الایہ کہ جنگی چال کے طور پر ایسا کرے یا کسی دوسری فوج سے جا ملنے کے لیے۔ تو وہ اللہ کے غضب میں گھر جائے گا اور اس کا ٹھکانا جہنم ہوگا، کسی بری جائے بازگشت ہے یہ۔

۱۷۔ یہ تجربہ مسلمانوں کو احد کی جنگ میں بھی پیش آیا جیسا کہ سورہ آل عمران رکوع ۱۶ میں گزر چکا ہے۔ اور دونوں مواقع پر وجہ وہی ایک تھی کہ جو موقع شدت خوف اور گھبراہٹ کا تھا اس وقت اللہ نے مسلمانوں کے دلوں کو ایسے اطمینان سے بھر دیا کہ ان پر غنودگی طاری ہونے لگی۔

۱۸۔ اس رات کا واقعہ ہے جس کی صبح کو بدر کی لڑائی پیش آئی۔ اس بارش کے تین فائدے ہوئے۔ ایک یہ کہ مسلمانوں کو پانی کی کافی مقدار مل گئی اور انھوں نے فوراً حوض بنا کر بارش کو پانی روک لیا۔ دوسرے یہ کہ مسلمان چونکہ وادی کے بالائی حصہ پر تھے اس لیے بارش کی وجہ سے ریت جم گئی اور زمین اتنی مضبوط ہو گئی کہ قدم اچھی طرح جم سکیں اور نقل و حرکت باسانی ہو سکے۔ تیسرے یہ کہ لشکر کفارِ ثقیب کی جانب تھا اس لیے وہاں اس بارش کی بدلت کیچڑ ہو گئی اور پاؤں دھسنے لگے۔

شیطان کی ڈالی ہوئی نجاست سے مراد وہ ہراس اور گھبراہٹ کی کیفیت تھی جس میں مسلمان ابتداً مبتلا تھے۔

۱۹۔ جو اصولی باتیں ہم کو قرآن کے ذریعہ سے معلوم ہیں ان کی بنا پر ہم یہ سمجھتے ہیں کہ فرشتوں سے قتال میں یہ کام نہیں لیا گیا ہوگا کہ وہ خود حرب و ضرب کا کام کریں، بلکہ شاید اس کی صورت یہ ہوگی کہ کفار پر جو ضرب مسلمان لگائیں وہ فرشتوں کی مدد سے ٹھیک بیٹھے اور کارائی لگے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

۲۰۔ یہاں تک جنگ بدر کے جن واقعات کو ایک ایک کر کے یاد دلایا گیا ہے اس سے مفہور اصل لفظ "انفال" کی معنویت واضح کرنا ہے۔ ابتدا میں ارشاد ہوا تھا کہ اس مال غنیمت کو اپنی جائفتنی کا ثمرہ سمجھ کر اس کے مالک و مختار کہاں بنے جاتے ہو، یہ تو دراصل علیہ النہی ہے اور مصطفیٰ خود ہی اپنے مال کا مختار ہے۔ اب اس کے ثبوت میں یہ واقعات گناے گئے ہیں کہ اس فتح میں خود ہی حساب لگا کر دیکھ لو کہ تمہاری اپنی جائفتنی اور جرات و جبارت کا کتنا حصہ تھا اور اللہ کی عنایت کا کتنا حصہ۔

۲۱۔ خطاب کا رخ یکایک کفار کی طرف پھر گیا ہے جن کے سختی سزا ہونے کا ذکر اوپر کے فقرے میں ہوا تھا۔

۲۲۔ دشمن کے شدید دباؤ سے مرتب پسپائی (Orderly retreat) مانا جا رہا نہیں ہے جبکہ اس کا مقصود اپنے عقبی مرکز کی طرف پلٹنا یا اپنی ہی فوج کے کسی دوسرے حصہ سے جا ملنا ہو۔ البتہ جو چیز حرام کی گئی ہے وہ بھگدڑ (Rout) ہے جو جنگی مقصد کے لیے نہیں بلکہ محض بزدلی و شکست خوردگی کی وجہ سے ہوتی ہے اور اس لیے ہوا کرتی ہے کہ بھگڑے آدمی کو اپنے مقصد کی برہنہت جان زیادہ پیاری ہوتی ہے۔ اس فراڈ کو بڑے گناہوں میں شمار کیا گیا ہے۔ چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ تین گناہ ایسے ہیں کہ ان کے ساتھ کوئی نیک فائدہ نہیں دیتی، ایک شرک، دوسرے (باقی)

پس حقیقت یہ ہے کہ تم نے انھیں قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے ان کو قتل کیا اور تو نے نہیں بھینکا بلکہ اللہ نے بھینکا (اور مومنوں کے ہاتھ جو اس کام میں استعمال کیے گئے) تو یہ اس لیے تھا کہ اللہ مومنوں کو ایک بہترین آزمائش سے کامیابی کے ساتھ گزار دے، یقیناً اللہ سننے اور جاننے والا ہے۔ یہ حاملہ تو تمہارے ساتھ ہے اور کافروں کے ساتھ معاملہ یہ ہے کہ اللہ ان کی چالوں کو مکرور کرنے والا ہے۔ (ان کافروں سے کہہ دو) اگر تم فیصلہ چاہتے تھے تو لو، فیصلہ تمہارے سامنے آگیا، اب باز آجاؤ تمہارے ہی لیے بہتر ہے ورنہ پھیلٹ کر اسی حماقت کا اعادہ کرو گے تو ہم بھی اسی سزا کا اعادہ کریں گے اور تمہاری جمعیت، خواہ وہ کتنی ہی زیادہ ہو، تمہارے کچھ کام نہ آسکے گی، اللہ مومنوں کے ساتھ ہے۔

۳۲

اے ایمان لانے والو! اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور علم سننے کے بعد اس سے سرتابی نہ کرو۔ ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے کہا کہ ہم نے سنا حالاکہ وہ نہیں سنئے یقیناً خدا کے نزدیک بدترین قسم کے جانور وہ ہے جو گنہگار ہو جسے لوگ ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے۔ اگر اللہ کو معلوم ہوتا کہ ان میں کچھ بھی بھلائی ہے تو وہ ضرور انھیں سننے کی توفیق دیتا (لیکن بھلائی کے بغیر) اگر وہ ان کو سنوانا تو وہ بے رخی کے ساتھ منہ پھیر جاتے۔ اے ایمان لانے والو! اللہ اور اس کے رسول کی پکار پر لبیک کہو جبکہ رسول تمہیں اس چیز کی طرف بلائے جو تمہیں زندگی بخشنے والی ہے اور جان رکھو کہ اللہ آدمی اور اس کے دل کے درمیان حائل ہے اور اسی کی طرف تم بھیٹے جاؤ گے۔ اور جو اس فتنے سے جس کی شامت ٹھوس طور پر صرف انہی لوگوں تک محدود نہ رہے گی جنہوں نے تم میں سے گناہ کیا ہو، اور جان رکھو کہ اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔ یاد کرو وہ وقت جبکہ

(بقیہ) والہین کی حق تلقی، تیسرے میدان قتال فی سبیل اللہ سے فرار اسی طرح ایک اور حدیث میں سات بڑے گناہوں کا ذکر کیا ہے جو انسان کے لیے تباہ کن اور اس کے انجام آخری کے لیے ناگزیر ہیں۔ ان میں سے ایک یہ گناہ بھی ہے کہ آدمی کفر و اسلام کی جنگ میں کفار کے آگے پیٹھ پھیر کر بھاگے۔

(سومانی صفحہ ۱۷) لہٰذا سزا دہیں جب مسلمانوں اور کفار کے لشکر ایک دوسرے کے مقابل ہو اور امام زور و خود کا موقع آگیا تو حضور نے صحیحی بھرت ہاتھ میں لیکر شہادت الوجود کے لیے کفار کی طرف پھینکی اور اس کے ساتھ ہی آپ کے اشارے سے مسلمان یکبارگی کفار پر حملہ آور ہوئے۔ اسی واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔

۱۷ لہٰذا سزا دہیں وقت سرسکین نے کعبہ کے پردے پر لڑو مانا گئی تھی کہ خدایا دونوں گروہوں میں سے جو بہتر ہے اس کو فتح عطا کر۔ اور ابو جہل نے خاص طور پر کہا تھا کہ خدایا ہمیں سے جو برحق ہو اسے فتح دے اور جو برسرِ ظلم ہو اسے سزا دے، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی مزا بھی دعائیں صرف برف پوری کر دیں اور فیصلہ کر کے بتا دیا کہ دونوں میں کون اچھا اور برسرِ حق ہے۔

۱۸ یہاں سننے سے مراد وہ سنا ہے جو ماننے اور قبول کرنے کے معنی میں ہوتا ہے۔

۱۹ یعنی جو حق سننے میں ذوق ہوتے ہیں۔ جن کے کان اور جن کے مزاج کے لیے برے اور گنہگار ہیں۔

۲۰ یعنی جب ان لوگوں کے اندر خوفِ پرستی اور حق کے لیے کام کرنے کا جذبہ نہیں ہے تو انھیں اگر تعین حکم میں جنگ کے لیے نکل آنے کی توفیق دی جی جاتی تو یہ خطے کا موقع دیکھتے ہی فوراً بھاگ نکلے اور ان کی معیت تمہارے لیے مفید ثابت ہونے کے بجائے اٹھی مفرت ثابت ہوتی۔

۲۱ نفاق کی روش سے انسان کو بچانے کے لیے اگر کوئی سبب زیادہ مؤثر نہ ہو تو وہ صرف یہ ہے کہ دو عقیدت انسان کے ذہن نشین ہو جائیں۔ ایک یہ کہ معاملہ اس خدا کے ساتھ ہے جو دونوں حال تک جانتا ہے، جو ایسا راز دار ہے کہ آدمی اپنے دل میں جو نیکیاں، جو خواہشیں، جو اغراض و مقاصد اور جو خیالات چھپا کر رکھتا ہے وہ بھی اس پر عیاں ہیں۔ دوسرے یہ کہ جاننا ہر حال خدا کے سامنے ہے، اس سے بچ کر کس بھاگ نہیں سکتے۔ یہ دو عقیدے جیسے زیادہ پختہ ہوں گے انہی انسان نفاق سے دور رہے گا۔ اسی لیے منافقت کے خلاف و غلط نصیحت کے سلسلے میں قرآن ان دو عقیدوں کا ذکر بار بار کرتا ہے۔

۲۲ اس سے مراد وہ اجتماعی فتنے ہیں جو بانے عام کی طرح اسی شامت لاتے ہیں جس میں صرف گناہ کرنے والے ہی گرفتار نہیں ہوتے بلکہ وہ لوگ بھی مارے جاتے ہیں جو گناہ کار (باقی)

تم تھوڑے تھے، زمین میں تم کو بے زور سمجھا جاتا تھا، تم ڈرتے رہتے تھے کہ میں لوگ تمہیں مٹا دوں، پھر اللہ نے تم کو جانے پناہ عطا کر دی، اپنی مدد سے تمہارا ہاتھ مضبوط کیے اور تمہیں اچھا زرق بہم پہنچایا، شاید کہ تم شکر گزار بنو۔ اسے ایمان لانے والو! جانے بوجھے امداد اور اس کے رسول کے ساتھ خیانت نہ کرو، اپنی امانتوں میں غداری کے مرتکب نہ ہو، اور جان رکھو کہ تمہارے مال اور تمہاری اولاد حقیقت میں سامان آزمائش ہیں اور اللہ کے پاس

(بقیہ) سوسائٹی میں رہنا یاد کرتے رہے ہوں۔ مثال کے طور پر اس کو یوں سمجھیے کہ جب تک گن گنیں کہیں کہیں انفرادی طور پر چند مقامات پر رہتی ہیں ان کا اثر محدود رہتا ہے اور ان مخصوص افراد کو ہی متاثر کرتا ہے جیونے اپنے جسم اور اپنے گھر کو گندگی سے آلودہ کر رکھا ہو، لیکن جب کہی جیونے گندگی عام ہوجاتی ہے اور کوئی گروہ وہاں ایسا نہیں ہوتا جو اس خرابی کو روکنے اور صفائی کا انتظام کرنے کی کوشش کرے تو پھر ہوا اور زمین اور پانی ہر چیز میں پھیل جاتی ہے اور اس کے نتیجے میں جو باہمی جیونے کی پیٹ میں گندگی پھیلانے والے، گندہ رہنے والے اور گندہ ماحول میں زندگی بسر کرنے والے رہتے آجاتے ہیں۔ اسی طرح اخلاقی نجاستوں کا حال بھی ہے کہ اگر وہ انفرادی طور پر نہیں افراد میں موجود ہیں اور صلح سوسائٹی کے رعب و بی بی ہیں تو ان کے نقصانات محدود رہتے ہیں، لیکن جب سوسائٹی کا اجتماعی ضمیر کمزور ہوجاتا ہے، جب اخلاقی برائیوں کو دبا کر رکھنے کی طاقت اس میں نہیں رہتی، جب اس کے درمیان برے اور بے حیاء اور بے اخلاق لوگ اپنے نفس کی گندگیوں کو علانیہ اچھالنے اور پھیلانے لگتے ہیں اور جب اچھے لوگ بے عملی (Passive attitude) اختیار کر کے اپنی انفرادی اچھلی پرقانہ اور اجتماعی برائیوں پر سکت و صامت ہوجاتے ہیں، تو جو کچھ طور پر پوری سوسائٹی کی نشاوت آجاتی ہے اور وہ فتنہ عام رہا ہوتا ہے جس میں بچے کے ساتھ گھن بھی پس جاتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کے ارشاد کا منشا یہ ہے کہ رسول جس اصلاح و ہدایت کے کام کے لیے اٹھا ہوا تو کھینچیں جس خدمت میں ہاتھ بٹانے کے لیے بلا رہا ہے اسی میں درحقیقت شخصی و اجتماعی دونوں حیثیتوں سے تھکے لیے زندگی ہے۔ اگر اس میں بچے کے دل سے غصہ نہ نکلے اور اگر ان برائیوں کو جو سائٹی میں پھیلی ہوئی ہیں برداشت کرتے رہو گے تو وہ فتنہ عام رہا ہوگا جس کی آفت سب کی پیٹ میں لے لے گی خواہ بہت سے افراد تمہارے درمیان ایسے موجود ہوں جو عملاً برائی کرنے اور برائی پھیلانے کے ذمہ دار نہ ہوں، بلکہ اپنی ذاتی زندگی میں بھلائی ہی لیے ہوتے ہوں۔ یہ وہی بات ہے جس کو سورہ اعراف و کوثر میں ہمایا بہت کی تہذیبی مثال پیش کرتے ہوئے بیان کیا جاچکا ہے، اور یہی نقطہ نظر ہے جسے اسلام کی اصلاحی جنگ کا بنیادی نظریہ کہہ سکتا ہے

(حواشی صفحہ پہلا) یہاں شکرگزار کی کا لفظ غور کے قابل ہے اور اس کے سلسلہ تقریر کو نظر میں رکھا جائے تو صاف ظاہر ہوجاتا ہے کہ اس موقع پر شکرگزار کی کا مفہوم صرف اتنا ہی نہیں ہے کہ لوگ اللہ کے اس احسان کو مانیں کہ اس نے اس کو زندگی کی حالت میں نکھلا کر رکھا، بلکہ اس کی بگڑے آیا جہاں طبیعت رزق میسر ہو رہے ہیں، بلکہ اس کے ساتھ یہ بات بھی اسی شکرگزار کی کے مفہوم میں داخل ہے کہ مسلمان اس خدا کی اور اس کے رسول کی اطاعت کریں جس نے یہ احسانات ان پر کیے ہیں، اور رسول کے مشن میں اخلاص و جان نثاری کے ساتھ کام کریں، اور اس کام میں جو خطرات و ممالک اور مصائب پیش آئیں ان کا مردانہ وار مقابلہ ہی اللہ کے بھروسے پر کرتے چلے جائیں جس نے اس سے پہلے ان کو خطرات سے جان بچا دیا ہے، اور انہیں رکھیں کہ جب وہ خدا کا کام اخلاص کے ساتھ کریں گے تو خدا ہر دوران کا کویل و کفیل ہوگا پس شکرگزار کی بعض اعترافی نوعیت ہی کی مطلوبیت نہیں ہے بلکہ عملی نوعیت کی بھی مطلوبیت ہے۔ ہر حال میں اللہ کے باوجود جن کی رضا جوئی کے لیے سعی نہ کرنا اور ان کی خدمت میں غفلت نہ ہونا اور اس بارے میں یقین رکھنا کہ آئندہ بھی وہ احسان کرے گا، ایسا نہیں، ہرگز شکرگزار کی نوعیت نہیں، بلکہ اللہ کی شکرگزار کی ہے۔

اپنی امانتوں سے مراد وہ تمام ذمہ داریاں ہیں جو کسی پر اعتبار (Trust) کرنے کے لیے سپرد کی جائیں، خواہ وہ عمدہ وفا کی ذمہ داریاں ہوں یا اجتماعی معاہدات کی، یا جماعت کے اراکوں کی، یا شخصی و اجتماعی اموال کی، یا کسی ایسے عمدہ و منصب کی جو کسی شخص پر پھردہ کرتے ہوئے جماعت اس کے حوالہ کرے۔

انسان کے اخلاص ایمانی میں جو چیز یا معمول خصل ذاتی ہے اور جس کی وجہ سے انسان اکثر منافقت، غداری اور خیانت میں مبتلا ہوتا ہے وہ اپنے مالی مفاد اور اپنی اولاد کے مفاد سے اس کی حد سے بڑھی ہوئی دلچسپی ہوتی ہے۔ اسی لیے فرمایا کہ مال اور اولاد جن کی محبت میں گرفتار ہو کر تم عموماً راستی سے ہٹا کرستے ہو، اللہ نے دنیا کی امتحان گاہ میں تمہارے لیے سامان آزمائش ہیں، جسے تم بیانیہ بیٹی کہتے ہو، حقیقت گناہ میں وہ دراصل امتحان کا ایک پرچہ ہے، اور جسے تم جاننا دیا اور بار بار کہتے ہو وہ بھی درحقیقت ایک دوسرا پرچہ امتحان ہے۔ یہ چیزیں تمہارے حوالہ کی ہی اس لیے گئی ہیں کہ ان کے ذریعے سے تمہیں جانچ کر دیکھا جائے کہ تم کہاں تک حقوق اور حدود کا لحاظ کرتے ہو، (باقی)

اجرو دینے کے لیے بہت کچھ ہے۔ اے ایمان لانے والو! اگر تم خدا ترسی اختیار کر گئے تو اللہ تمہارے لیے کسوٹی بچھ بیچا دے گا اور تمہاری برائیوں کو تم سے دو کرے گا، اور اللہ بڑا فضل فرماتے والا ہے۔

وہ وقت بھی یاد کرنے کے قابل ہے جبکہ منکرین حق تیرے خلاف تدبیریں سوچ رہے تھے کہ تجھے قید کر دیں یا قتل کر ڈالیں یا جلاوطن کر دیں۔ وہ اپنی چالیں چل رہے تھے اور اللہ اپنی چال چل رہا تھا اور اللہ کی چال سب سے بڑھ کر ہوتی ہے۔ جب ان کو ہماری آیات سنائی جاتی تھیں تو کہتے تھے کہ "ہاں سن لیا ہم نے، ہم چاہیں تو ایسی ہی باتیں ہم بھی بنا سکتے ہیں، یہ تو وہی پرانی کہانی ہے جو پہلے سے لوگ کہتے چلے آ رہے ہیں" اور وہ بات بھی یاد ہے جو انہوں نے کبھی تھی کہ "خدا یا اگر وہ واقعی حق ہے اور تیری ہی طرف سے ہے تو ہم پر آسمان سے پتھر برسائے یا کوئی دردناک عذاب ہم پر لے آئے۔"

(بقیہ) کہاں تک ذمہ داروں کا بوجھ لائے ہوئے جذبات کی کشش کے باوجود سیدے راہ راست پر چلتے ہو، اور کہاں تک اپنے نفس کو جو ان ذمیوی چیزوں کی محبت میں اسیر ہوتا ہے اس طرح قابو میں رکھتے ہو کہ پوری طرح بندہ حق ہے، اور اور ان چیزوں کے حقوق حرف اس حد تک ادا کر دو جس حد تک حضرت حق نے خود ان کا استحقاق مقرر کیا ہے۔ (توحاشی صفحہ ۱۲۸) لے کسوٹی اس چیز کو کہتے ہیں جو کھرے اور کوٹنے کے امتیاز کو نمایاں کرتی ہے۔ یہی "نہم" فرقان" کا بھی ہوا، اسی لیے ہم نے اس کی ترجمان اس لفظ سے کیا جو۔ ارشاد الہی کاشیہ پیکر اگر تم دنیا میں اللہ سے ڈرتے ہوئے کام کرو اور تمہاری دنی خواہش یہ ہو کہ تم سے کوئی ایسی حرکت سرزد نہ ہونے پائے جو تمہارا انہی کے خلاف ہو تو اللہ تعالیٰ تمہارے اندر وہ قوت تیرا پیدا کرے گا جس سے قدم قدم تمہیں خودیہ حلوم ہوتا ہے گا کہ کوسنا رو یہ صحیح ہے اور کوسنا غلط کس روی میں خدا کی رضا ہے اور کس میں اس کی ناراضی، زندگی کے ہر موڑ پر دور رہے، ہر تیشیب اور ہر زلزلہ بخار کی اندر دنی بصیرت تمہیں بنانے لگی کہ ہر قدم اٹھانا چاہیے اور ہر قدم اٹھانا چاہیے، کونسی راہ حق ہے اور خدا کی طرف جاتی ہے اور کونسی راہ باطل ہے اور شیطان سے ملاتی ہے۔

۱۵ یہ اس موقع کا ذکر ہے جبکہ تفریش کا یہ اندیشہ یقین کی حد کو پہنچ چکا تھا کہ اب محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی دین چلے جائیں گے، اور اگر یہ وہاں پہنچ گئے تو پھر بظہر اللہ ہائے قابوسے باہر ہو جائے گا۔ اس وقت ان لوگوں نے آپ کے مسالہ میں ایک آخری فیصلہ کرنے کے لیے دادا اللہ سے تمہارے قوم کا ایک اجتماع کیا اور اس امر پر باہم مشاورت کی کہ اس خطرے کا سدباب کس طرح کیا جائے۔ ایک فریق کی رائے یہ تھی کہ اس شخص کو بڑیاں پسانا کہ ایک جگہ قید کر دیا جائے اور پھر جیتے جی رہا نہ کیا جائے۔ لیکن اس رائے کو قبول نہ کیا گیا کیونکہ کہنے والوں نے کہا کہ اگر ہم نے یہ قید کر دیا تو اس کے جو سابقہ قید خانے سے باہر ہیں وہ باہر پانا کام کرتے رہیں گے اور جب ذمہ داری قوت پڑائیں گے تو اسے چھڑانے کے لیے اپنی جان کی بازی لگانے میں بھی دریغ نہ کریں گے۔ دوسرے فریق کی رائے یہ تھی کہ اپنے ہاں سے نکال دو، پھر جب یہ ہمارے درمیان زور ہے تو ہمیں اس سے کچھ بحث نہیں کہ کہاں رہتا ہے اور کیا کرتا ہے۔ بہر حال اس کے وجود سے ہمارے نظام زندگی میں خلل پڑنا تو بند ہو جائے گا۔ لیکن اسے بھی یہ کہہ کر روک دیا گیا کہ شخص جا دو میان آدمی ہے، دونوں کو ہوتے ہیں اسے بلا کا کمال حاصل ہے، اگر یہ یہاں سے نکل گیا تو نہ صرف لوگوں کو کین قبیلوں کو اپنا پیرو بنا لے گا اور پھر کتنی قوت حاصل کر کے قلب عرب کو اپنے اقتدار میں لانے کے لیے تم پر حملہ آور ہوگا۔ آخر کار ابوہل نے یہ رائے پیش کی کہ ہم اپنے تمام قبیلوں سے ایک ایک ٹالی نسب تیز دست جوان منتخب کریں اور سب مل کر ایک بارگی محمد پر ٹوٹ پڑیں اور اسے قتل کر ڈالیں۔ اس طرح محمد کا خون تمام قبیلوں پر تقسیم ہو جائے گا اور ہر قبیلہ منافقت کرے گا، لیکن ہوجانے کا کہ سبے ڈسکیں اس نے مجبوراً خون ہمارا فیصلہ کرنے کے لیے راضی ہو جائیں گے۔ اس رائے کو سب نے پسند کیا، قتل کے لیے آدمی بھی نامزد ہو گئے اور قتل کا وقت بھی مقرر کر دیا گیا، چنانچہ جرات اس کام کے لیے تجویز کی گئی تھی اس میں ٹھیک وقت پر قاتلوں کا گروہ اپنی ڈیوٹی پر پہنچ بھی گیا لیکن ان کا ہاتھ پڑنے سے پہلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم ان کی آنکھوں میں خاک جھونک کر نکل گئے اور ان کی نبی بنائی تدبیر میں وقت پر ناکام ہو کر رہ گئی۔

۱۶ یہ بات وہ دعا کے طور پر نہیں کہتے تھے بلکہ حلیج کے انداز میں کہتے تھے یعنی ان کا مطلب یہ تھا کہ اگر واقعی یہ حق ہوتا اور خدا کی طرف ہمتا تو اس کے جھٹلانے کا نتیجہ ہونا چاہیے تھا کہ ہم پر آسمان سے پتھر برسے اور عذاب الیم ہمارے اوپر ٹوٹ پڑتا۔ مگر جب ایسا نہیں ہوتا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ حق ہے۔ زمین جانب اللہ ہے۔

سج

اس وقت تو اللہ ان پر عذاب نازل کرنے والا تھا جبکہ تو ان کے درمیان موجود تھا، اور نہ اللہ کا یہ قاعدہ ہے کہ لوگ استغفار کر رہے ہوں اور وہ ان کو عذاب دیدے، لیکن اب کیوں نہ وہ ان پر عذاب نازل کرے جبکہ وہ مسجد حرام کا راستہ روک رہے ہیں حالانکہ وہ اس مسجد کے جائز متولی نہیں ہیں۔ اس کے جائز متولی تو صرف اہل تقویٰ ہی ہو سکتے ہیں مگر اکثر لوگ اس بات کو نہیں جانتے۔ بیت اللہ کے پاس ان لوگوں کی نماز کیا ہوتی ہے بس سیٹیاں بجاتے اور تالیاں پیٹتے ہیں۔ پس اب لو، اس عذاب کا مزہ چکھو اپنے اس انکار حق کی پاداش میں جو تم کرتے رہے ہو۔ جن لوگوں نے حق کو ماننے سے انکار کیا ہے وہ اپنے مال خدا کے راستے سے روکنے کے لیے صرف کر رہے ہیں اور ابھی اور خرچ کرتے رہیں گے، مگر آخر کار یہی کوششیں ان کے لیے پھٹاؤے کا سبب بنیں گی، پھر وہ مغلوب ہوں گے، پھر جہنم کی طرف گھیر لائے جائیں گے تاکہ اللہ گندگی کو پاکیزگی سے چھانٹ کر الگ کرے اور ہر قسم کی گندگی کو ملا کر اکٹھا کرے پھر اس پلندے کو جہنم میں جھونک دے۔ یہی لوگ اسی دیو لیے ہیں۔

۱۵۱ یہ ان کے سوال کا جواب ہے جو ان کی اوپر دینی ظاہری دعائیں متضمن تھا۔ اس جواب میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کئی دور میں کیوں عذاب نہیں بھیجا۔ اب کی پہلی وجہ یہ تھی کہ جب تک نبی کسی بستی میں موجود ہو اور حق کی طرف دعوت دے رہا ہو اس وقت تک نبی کے لوگوں کو حملت دی جاتی ہے اور عذاب بھیج کر قبل از وقت ان سے اصلاح پذیری کا موقع سلب نہیں کر لیا جاتا۔ اس کی دوسری وجہ یہ ہے کہ جب تک بستی میں سے ایسے لوگ بے درپے نکلنے چلے آ رہے ہوں جو اپنی سابقہ غفلت اور غلط روی پر منتہن ہو کر اللہ سے معافی کی درخواست کرتے ہوں اور اللہ کے لیے اپنے رویہ کی اصلاح کر لیتے ہوں، اس وقت تک کوئی معقول وجہ نہیں ہے کہ اللہ خواجواہ اس بستی کو تباہ کر کے رکھ دے۔ البتہ عذاب کا اہل وقت وہ ہوتا ہے جب نبی اس بستی پر حجت پوری کرنے کے بعد مایوس ہو کر وہاں سے نکل جائے یا نکال دیا جائے یا قتل کر ڈالا جائے، اور وہ بستی اپنے طرز عمل سے قطعی طور پر تباہ کر دے کہ وہ کسی صالح عنصر کو اپنے درمیان برداشت کرنے کے لیے تیار نہیں ہے۔

۱۵۲ یہ اشارہ اس غلط فہمی کی تردید میں ہے جو ان لوگوں کے دلوں میں چھپی ہوئی تھی اور جس سے عام طور پر اہل عوب دہو کا کھا رہے تھے۔ وہ سمجھتے تھے کہ قریش چونکہ بیت اللہ کے مجاور اور متولی ہیں اور وہاں عبادت بجالاتے ہیں اس لیے ان پر اللہ کا فضل ہے۔ اس کے رد میں فرمایا کہ محض حیرات میں مجاورت اور تولیت پائینے سے کوئی شخص یا گروہ کسی عبادت گاہ کا جائز مجاور و متولی نہیں ہو سکتا۔ جائز مجاور و متولی تو صرف خدا ترس اور پرہیزگار لوگ ہی ہو سکتے ہیں، اور ان لوگوں کا حال یہ ہے کہ ایک جماعت کو جو خالص خدا کی عبادت کرنے والی ہے، اس عبادت گاہ میں آنے سے روکتے ہیں جو خالص خدا کی عبادت ہی کے لیے وقف کی گئی تھی، اس طرح یہ متولی اور خادم بن کر بننے کے بجائے اس عبادت گاہ کے مالک بن بیٹھے ہیں اور اپنے آپ کو اس بات کا تمنا کر سمجھنے لگے ہیں کہ جس سے یہ ناراض ہوں اسے عبادت گاہ میں نہ آنے دیا۔ یہ حرکت ان کے ناخدا ترس اور ناپرہیزگار ہونے کی طرح دلیل ہے۔ رہی ان کی عبادت جو وہ بیت میں کرتے ہیں تو اس کے اندر نہ منضوع و خشوع ہے، نہ توجہ انی اللہ ہے، نہ ذکر الہی ہے، بس ایک بے معنی شور وغل اور لمو و لعب ہے جس کا نام انھوں نے عبادت رکھ چھوڑا ہے۔ ایسی نام نہاد خدمت بین اللہ اور ایسی جھوٹی عبادت پر آخر یہ فیض الہی کے کیسے مستحق ہو گئے اور یہ چیز انھیں عذاب الہی سے کیونکر محفوظ رکھ سکتی ہے۔

۱۵۳ وہ سمجھتے تھے کہ عذاب الہی صرف آسمان سے پتھروں کی شکل میں یا کسی اور طرح تو اسے فطرت کے ہیجان کی شکل میں آیا کرتا ہے مگر میاں انھیں بتایا گیا ہے کہ جنگ بدر میں ان کی یہ قید کن ٹنکت جس کی وجہ سے اسلام کے لیے زندگی کا اور قدیم نظام جاہلیت کے لیے موت کا فیصلہ ہوا ہے، دراصل اللہ کا عذاب ہی ہے۔

۱۵۴ اس سے بڑھ کر دیوالیہ پن اور کیا ہو سکتا ہے کہ انسان جس راہ میں اپنا تمام وقت، تمام محنت، تمام قابلیت اور پورا سرمایہ زندگی کھپا دے اس کی انتہا پر پہنچ کر اسے معلوم ہو کہ وہ اسے سیدھی تباہی کی طرف لے آئی ہے اور اس راہ میں جو کچھ اس نے کھپایا ہے اس پر کوئی سود یا منافع پانے کے بجائے اسے اتنا کچھ جگتنا پڑے گا۔